

# Los sucesos de Marruecos

## De Melilla

### Acto solemne.

MELILLA. (Sábado, noche.) Solemnemente se ha celebrado, como ya anunció, el acto inaugural de la estación radiotelegráfica.

Han asistido el comandante general, todos los generales y jefes de Cuerpo, Comisiones militares y civiles y el Bachir Ben Senah con grupos indígenas.

El teniente de Ingenieros Sr. Amaro, encargado de la estación, que se halla montada con arreglo a los últimos adelantos, hizo a los asistentes una explicación detallada de todos los aparatos.

Seguidamente el comandante general comunicó con Madrid, dirigiendo al ministro de la Guerra un radiograma de salutación en nombre del Ejército y de los elementos civil e indígena.

También ha telegrafado en igual sentido a Tetuán, al alto comisario.

Más tarde ha recibido contestación.

Los concurrentes al acto han sido obsequiados con espléndido lunch.

El vapor *Lázaro*, de la Compañía de Correos de África, que se halla dotado de telegrafía sin hilos, recogió el radiograma y en seguida envió una salutación altamente patriótica al comandante general.

Ha recibido el Cuerpo de Ingenieros muchas felicitaciones.

### Fiesta mora.

Al terminar la Pascua mora, el general Jordana regaló seis borregos a los moros más prestigiosos de la fracción de Beni bu Gonafen por su inquebrantable adhesión a España y por la asiduidad y la constancia con que cumplen las órdenes dimanadas de su autoridad. Los indígenas, con tal motivo, celebraron una fiesta a la que asistieron el capitán Villegas, que manda *lamia* de Policía y los oficiales.

Corrieron los moros la pólvora y rogaron al capitán que hiciera presente al dicho general Jordana que ellos están siempre a disposición de España «con ojos y cabeza», que es su mayor ofrecimiento.

### Las fiestas de la Virgen.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Han dado comienzo las fiestas de la Patrona de la ciudad.

Esta mañana, las bandas de música de los regimientos de la guarnición recorrieron las calles tocando alegres dianas.

### Llegada de Mauvais.

Ha llegado el aviador francés Mauvais, que efectuará aquí dos ascensiones. También ha llegado su mecánico conduciendo el aparato.

### A incorporarse.

En el vapor «*Játiba*» han marchado a Tetuán 47 soldados de las fuerzas regulares indígenas, que van allí a incorporarse.

También han embarcado numerosos niños y mujeres que trasladan a Tetuán su residencia.

### El final del Ramadán.

Para celebrar la terminación del Ramadán han tenido lugar varios festejos en la segunda Caseta, guarnecida por fuerzas del tabor de Allucemas.

### Sangriento suceso.

Entre los concurrentes a las fiestas figuraba Mohamed Holte con su esposa, que es una agraciada joven.

Durante la fiesta, dicha mora fué objeto de galanteos por parte de otros moros.

Más tarde desapareció, y su marido, después de buscarla largo rato, la encontró en una tienda de campaña acompañada por otro indígena.

El marido dió a la esposa infiel un fuerte golpe con el machete.

Conducida al puesto de socorro, se le apreció una grave herida, de doce centímetros, en la región lumbar izquierda.

Se la trasladó en una camilla al Hospital Central de la plaza.

Se ha recluso al agresor.

## De Ceuta

### Desgracia evitada.

CEUTA. (Domingo, mañana.) Ha ingresado en este hospital militar el teniente de Artillería D. Luis Martín, que estuvo a punto de ser víctima de un desgraciado accidente.

El Sr. Martín se estaba bañando montado a caballo en la playa de la Condesa, cuando el caballo perdió fondo, tirando al jinete.

Por fortuna, acudió en auxilio de este capitán D. Antonio Got, que se arrojó al agua vestido, consiguiendo recoger y conducir a la orilla al Sr. Martín.

El estado de este último es satisfactorio.

### LA BRIGADA ARRAIZ

#### Detalles de una operación

CEUTA. (Domingo, mañana.) Acaban de comunicarme nuevos e interesantes detalles de la operación que realizó ayer la columna de la brigada Arraiz.

Según esas informaciones, la referida columna salió de la Condesa a eso de la madrugada, y dirigióse hacia la kudia Alia y otros montes que dominan el boquete de Anyera y el aduar de Benimesala.

En dicha posición se habían hecho fuertes grandes contingentes de moros.

La columna rompió el fuego contra ellos, mientras una batería de montaña los cañoneaba desde la posición.

Los moros respondieron al tiroteo, pero se replegaron, siendo ocupada kudia Alia por cuatro compañías del regimiento de Borbón y dos del de Córdoba.

La columna Arraiz siguió avanzando para dominar las vertientes de la kudia, que dan sobre Menisla y Asfa.

Este último aduar, que ya había sido *razado* anteriormente, fué ocupado por dos compañías del regimiento de Ceuta y una de Ingenieros, las cuales se parapetaron frente a kudia Federico.

La batería de montaña, que manda el capitán D. Francisco Mesa, situóse en una posición que domina el pintoresco aduar de Menisla, ametrallando el monte bajo, donde se escondían numerosos *pacos*, que tiroteaban constantemente nuestras posiciones.

El fuego certero de la batería hizo huir a los moros que allí se habían refugiado, los cuales se corrieron hacia el aduar de Buits, sufriendo numerosas bajas.

Las fuerzas de la brigada Arraiz ocuparon todas las alturas que dominan el camino de kudia Federico.

Protegían la marcha de las fuerzas una pequeña columna, mandada por el comandante de Borbón Sr. Andrade Chinchilla, una compañía de Borbón y una sección de moros de las milicias voluntarias.

La columna Arraiz ocupó las alturas que dominan el aduar de Buits.

Secundó a la columna en esta operación una columna que salió de esta plaza ayer, al mando del teniente coronel de Borbón D. Teodosio Vega, compuesta de seis compañías de Borbón, una batería de montaña y una sección de moros de las milicias voluntarias.

La batería que manda el capitán Aguilera cañoneó rudamente kudia Alia, hasta que la Infantería de Borbón ocupóla, dirigiendo luego sus fuegos sobre Asfa el Uesf.

La batería que manda el capitán Got cañoneaba entretanto la parte baja de la kudia Federico, donde se ocultaban, entre la maleza, grandes contingentes enemigos, parapetados allí con objeto de impedir la marcha de la columna mandada por el comandante Sr. Andrade.

El aduar de Benimesala quedó completamente abandonado por sus moradores, y nuestros soldados pudieron vivaquear en él a sus anchas.

En Menisla acampó Arraiz con su cuartel general y una batería de montaña.

El resto de las fuerzas pernoctó en la Condesa.

Durante la brillante operación descrita reinó gran entusiasmo entre las tropas, que dieron muestras de un admirable espíritu militar.

Nuestras bajas fueron dos muertos y 26 heridos, dos de estos últimos oficiales.

## Marina en Lauzien

RINCON DE MEDIK. (Domingo, madrugada.)

A las seis de la mañana de ayer empezaron en el campamento general los preparativos para la marcha a Lauzien de las fuerzas que relevan a las que había en esta posición y la conducción de un gran convoy de aprovisionamiento.

Después que las tropas salieron a ocupar los montes y lomas próximas para proteger la marcha, el general Marina llegó a las siete al campamento y se puso al frente de las fuerzas expedicionarias, acompañado del general Aguilera, del cuartel general, del Estado Mayor, de los ayudantes y jefes de los Cuerpos y unidades.

Seguíale una fuerte escolta.

La columna marchó, cubriendo el ala derecha el general Primo de Rivera con fuerzas de Saboya, y la izquierda el general Berenguer con las fuerzas regulares indígenas, los batallones del Serrallo y la artillería.

El convoy era enorme y llevaba además varios *block-houses* desmontables.

En el campamento quedó el general Aguado con el regimiento de Wad Ras.

De la posición de Lauzien bajaron los batallones de cazadores de Madrid y Barbastro, que han sido relevados por dos batallones del regimiento de Ceuta, al mando de su coronel.

El convoy llegó a Lauzien sin novedad, a la vista de grandes grupos de moros, sobre los que abrieron nutrido fuego de cañón las baterías de Lauzien, la loma de Arapiles y el campamento general.

Vieronse estallar muchas granadas sobre los grupos enemigos.

### Los moros huyen.

A la una de la tarde, los núcleos enemigos intentaron descender de los alturas de Ben Karrisch hacia el llano, donde estaban las fuerzas de Caballería del regimiento de Vitoria y las regulares indígenas.

Abrieron éstas el fuego sobre los moros, apoyados por la artillería, y contuvieron el avance.

El enemigo huyó monte arriba completamente desmoralizado.

A las dos de la tarde comenzó el repliegue, en medio de incesante cañoneo, y una hora más tarde el general Marina regresaba a la

plaza, retirándose las fuerzas de las posiciones que habían ocupado.

### El general Marina.

El general Marina almorzó en Lauzien con sus acompañantes y recorrió los tres puntos en que está dividida la posición, mostrándose satisfecho del valor estratégico de la misma y de lo bien instalados que están los servicios y las defensas.

### Una baja.

En la operación sólo tuvimos una baja, un cabo de las fuerzas regulares indígenas, que resultó herido de un balazo.

La columna le trajo al campamento. Se llama el herido José Vázquez Coronado y pertenece al escuadrón de los regulares indígenas.

Al llegar al campamento fué a visitarle el general Marina, acompañado del general Berenguer.

El residente escuchó el relato que el general Berenguer le hizo acerca del heroico comportamiento del herido en todos los combates en que ha tomado parte. El general Marina, estrechando la mano de José Vázquez, le dijo: — ¡Bravo, muchacho! Ya eres sargento.

El herido agradeció el ascenso con frases patrióticas.

Todos los jefes que asistían a la entrevista felicitaron al nuevo sargento.

El acto del general Marina ha producido un efecto excelente.

## De Tetuán

### TELEGRAMAS OFICIALES

#### Las bajas de Arraiz.

Del alto comisario al ministro de la Guerra.

TETUAN, 6 de septiembre de 1913; a las 21.35, recibido a las 23.35.

General Arraiz, desde posición Federico, me dice que esta mañana tomó posiciones necesarias para protección convoy, sin que haya ocurrido novedad en la ida y regreso de éste.

También me comunica que los nombres de las bajas en combate ayer son: capitán Igualada, de Borbón; teniente Piñero, de Ceuta; soldado Vicente Gómez Cuesta, de Borbón; cabos Marcos San Antonio, Leoncio Castañer, Valentín González Gómez y Cayetano Antía, de Ceuta; soldados Domingo Franco, Pedro Palma, Juan Mular, Juan Vega, Gregorio Corral, José Paniagua, Juan Ferrer, Inocencio Pardo, José Ignacio García, Enrique Vallet, Antonio Ortiz, Vicente Alonso, Daniel Fraida, Pedro Gómez, Antonio Barroso, Manuel Gómez, Manuel Zandria, Hilario Hortelano, Pedro Albert y Lucio Martín, de Ceuta; heridos: cabo de Ceuta Victoriano Martín, muerto; José Pulido, contuso.

Al enemigo se le recogieron dos muertos con armamento.

TETUAN 6. Del alto comisario.

Verificado hoy relevo posición Lauzien, ha sido conducido convoy de municiones y víveres; protección se verificó con brigada general Berenguer.

Se ha sostenido ligero tiroteo por fuerzas protección sobre el flanco derecho y por el izquierdo en altura denominada El Mogate, en orilla derecha río Martín. En esta última resultó herido el cabo de regulares José Vázquez Coronado.

El enemigo ha sufrido bajas vistas por efecto de certeros disparos de artillería.

He estado en Lauzien, reconociendo aquellas importantes posiciones, en las que se ejecutan obras, ya adelantadas.

Según confidencias que merecen crédito, el Raisuli pernoctó ayer en Ben Karrisch.

## De provincias

### Fuerzas expedicionarias.

FERROL. (Domingo, mañana.) Han marchado las fuerzas del regimiento de Zamora destinadas a Marruecos.

Dichas fuerzas harán el viaje hasta la Coaña en un buque de guerra.

Los expedicionarios fueron objeto de una entusiasta despedida.

Entre ellos van muchos voluntarios.

### Fiesta benéfica.

ALICANTE. (Domingo, tarde.) La Empresa del Salón Moderno organiza una sección cinematográfica, cuyos productos se destinan a engrasar la suscripción nacional abierta para recaudar fondos para los soldados heridos en la campaña de Marruecos.

El espectáculo está patrocinado por el gobernador militar de la plaza, y será amenizado por la brillante banda del regimiento de la Princesa.

## Luz eléctrica en Marruecos

Han empezado con gran actividad las obras de las nuevas fábricas de electricidad que han de suministrar luz y fuerza en Tetuán y Larache.

Estas obras son ejecutadas por cuenta de un grupo de capitalistas españoles, que están dispuestos con su dinero y sus iniciativas a que no haya más que Empresas españolas en la zona de nuestro protectorado, y a cuyo frente se halla el notable arquitecto y opulento financiero bilbaíno D. José Luis de Oriol.

Para ambas fábricas se han adoptado entre todos los sistemas concurrentes los nuevos motores a creosota sin válvulas sistema SWIDERSKI por su seguro y simplificado funcionamiento e imposibilidad de interrupciones, por lo cual se han contratado las unidades necesarias con la Casa Catalá y Armissen, de Madrid, representantes generales para España de la Casa SWIDERSKI. El alumbrado eléctrico se inaugurará en el presente año.

## LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

### El Rey y Romanones.

SAN SEBASTIAN. (Sábado, tarde.) El Presidente del Consejo de ministros subió a Palacio poco después de las cinco y media, y a las seis salió, dirigiéndose al hotel María Cristina.

El Rey salió a las seis y veinte con dirección a Biarritz, en automóvil, y acompañado de las mismas personas que con él vinieron.

### Hablando con el Presidente.

El Presidente del Consejo de ministros recibió a los periodistas a las nueve de la noche, y dijo que el Rey no había firmado ningún decreto, por no ser urgentes los que tenía.

Añadió que le había visitado el ministro de los Estados Unidos en España para notificarle que el Gobierno de su país había elevado a Embajada su Legación en Madrid, quedando de embajador el que actualmente es ministro. Por último, manifestó que las noticias de África y del interior eran tranquilizadoras.

### Regatas.

Mañana y el lunes se verificarán regatas de entrenamiento, adjudicándose tres premios en cada uno de los dos días.

Los días 10 y 11 se verificarán las de banderos patroneados por señoritas, que se pensaban celebrar mañana y pasado; pero se han aplazado para cuando este el Rey.

### García Prieto.

En el sudexpreso de mañana llegará el ex Presidente del Consejo de ministros Sr. García Prieto.

En el mismo tren llegará el ministro de la Guerra.

### Bombita.

Ha llegado de Salies de Bearn el diestro Bombita.

El próximo lunes se dará un banquete en su honor en el restaurant del monte Igeldo.

Hay numerosas adhesiones para asistir a este banquete.

### Homenaje a la Reina Cristina.

No se ha desistido, sino que se ha aplazado, el celebrar el homenaje a la Reina Cristina, en atención a que S. M. no acepta homenaje ni acto alguno público antes del aniversario de la muerte de su hija.

### Animación.

Hay mucha animación para la corrida de toros que mañana se celebrará, y en la que lidiarán Bombita, Gallo y Regaterín.

### El ferrocarril de la costa.

En la línea de la costa se efectúan importantes obras para reducir a la mitad el recorrido de los trenes entre Lasarte y Aguinaga.

Se variará el emplazamiento de la estación de Lasarte, y la nueva que se construya servirá además para los ferrocarriles vascongados.

### Hablando con el Presidente.

SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) El conde de Romanones recibió al medio día a los periodistas.

Empezó manifestando que tenía pocas cosas que comunicar.

«Recibió» dijo la visita del padre Cervera, con quien celebré interesante conferencia sobre los asuntos de Marruecos.

También recibí al Sr. Cambó, que al pasar por aquí se detuvo para visitarme.

El ministro de la Guerra, que pasó para Hendaya, vendrá mañana a hablar conmigo.

El ministro de Fomento vendrá a verme el martes.

No ocurre novedad alguna.

El ministro de la Gobernación me dice que se ha hecho sin incidentes el pago de jornales a los obreros de Barcelona.

También me ha dicho el Sr. Alba que conferenciaba con los patronos de la cuenca minera de Asturias.

He recibido varios telegramas solicitando el indulto de algunos reos de pena de muerte, dándose el caso de que casi todos se interesan por los de Gádor, pues del otro reo de Girona sólo han pedido el indulto su abogado defensor y un senador de la provincia.

El jefe del Gobierno nos dijo que estaba contrarísimamente por no tener medio hábil de aconsejar estos indultos.

«Creo» dijo después—que esta tarde vendrá el Rey. Si es así, irá a despachar con Su Majestad, pues tengo algunos decretos de ayer, y otros que ha enviado hoy el ministro de Hacienda.»

Terminó su conversación despidiéndose del gobernador civil, de los periodistas y de algunos amigos políticos que allí estaban.

### El ministro de la Guerra.

En el sudexpreso pasó para Hendaya el ministro de la Guerra, uniéndosele aquí sus hijos.

En la estación le saludaron las autoridades, varios amigos y su ayudante Sr. Masdeu.

Se proponía el general Luque almorzar aquí, para conferenciar con el Presidente del Consejo de ministros; pero el conde de Romanones encargó al gobernador civil que le saludara en su nombre, por no poder hacerlo personalmente, en atención a que tenía que celebrar una conferencia con el padre Cervera.

Por esta razón y el retraso de dos horas que traía el tren, continuó el general su viaje a Hendaya para almorzar con la familia.

El general Luque tiene el propósito de venir aquí mañana.

También vendrá un día a despachar con el Rey.

El general Luque nos dijo en la estación que no ocurría novedad alguna.

### García Prieto.

En el mismo tren llegó el ex Presidente del Consejo de Ministros, Sr. García Prieto, con su hija.

En la estación le esperaban los ex ministros Sres. Gullón, Barroso, Ruiz Valarino y algunos diputados y senadores.

También le saludaron las autoridades. El Sr. García Prieto ha recibido muchas felicitaciones por el restablecimiento de su hija.

Desde la estación marchó el Sr. García Prieto al hotel María Cristina.

### EN EL PIRINEO

## Caravana de turistas

A dos mil cuatrocientos cincuenta metros.— El campamento.— ¿Levantando planos?— Un gobernador de viaje.

Recientemente ha editado la Diputación de Huesca un libro, que por casualidad he visto, pues contra lo que parece lógico, esa Corporación es avara de su lujoso tomo, dedicado a presentar las bellezas que para el turista encierra la región alto-aragonesa.

El libro a que me he referido no lo vende la Diputación; pero, afortunadamente, ha editado otro más modesto, pero quizás más detallado, un aragonés entusiasta de su tierra, Justo Martínez, y con esta obra podrán adquirir los aficionados al turismo noticias de que no sólo en los Alpes, sino también en el Pirineo, existen grandes lagos y glaciares imponentes.

Hace años conozco los más abruptos lugares de los valles de Broto y de Tena, del de Ordesa, tanto por Bujaruelo, lado español, como por Gavarnie, parte francesa.

Desde Panticosa se cruza a Cauterets y, cosa extraña, mientras el balneario francés, encerrado en un barranco, es centro de turismo, apenas si acuden al español más que aquellos que como medio de curación vienen a tomar sus prodigiosas aguas.

Esta enclavada el balneario en una amplia explanada a 1.600 metros de altura, junto a un gran lago, y es centro tan adecuado para excursiones preñadas a sitios de belleza, de belleza incomparable, que una vez más quise visitarlos, aprovechando los días de descanso de los continuados trabajos periodísticos.

Me preparaba a realizar la excursión a los lagos, cuando me cuentan algo extraño.

Hace un mes, me dicen, se ha instalado allá arriba una caravana de extranjeros.

Efectivamente; junto a uno de los lagos, algo desviados del camino a Cauterets, frente al pico del Inferno, a 2.450 metros de altura, han instalado sus tiendas los doce ó trece turistas de ambos sexos.

Llevan médico, farmacia y sacerdote. Es un pequeño pueblo ambulante.

¿Y que hacen? Sobre esto surge la duda.

Cazan varios, dice uno. Es natural. Así les he visto en Ordesa a otros turistas rusos.

Sacan fotografías. Tampoco me extraña. Es acción unida a la del turista.

También llevan un teodolito y levantan planos, me dice otro.

Esto ya me produce mayor extrañeza, tratándose de un sitio enclavado en la frontera con Francia.

No creo que traten los franceses de preparar una incursión por tan abruptos lugares; pero si tengo la seguridad de que Francia no permitiría a un grupo de extranjeros levantar planos de sus fronteras.

Y contrasta esta libertad con que nuestras autoridades permiten realizar trabajos topográficos a extranjeros, con el rigor en dificultar todo trabajo que en beneficio del turismo redunde.

Prohíbe el ministerio de la Guerra construir carreteras tan necesarias como la que uniría el valle de Broto con el de Tena; prohíbe hasta quitar las piedras en un camino de herradura que se desea facilitar para acceso de los turistas a pie, y permite que tranquilamente se levanten planos por extranjeros.

¿Verdad que es absurdo?

¿Verdad que es extraño eso que me cuentan y que bien merecía estas líneas?

Pero tal vez se haya enterado el gobernador civil de Huesca de lo que ocurría, y a esto, obediencia el que ayer cruzase la frontera en automóvil.

Dicen unos que el gobernador se dirigía a Pau, y otros que a Lourdes.

¿Habrá ido a pedir a Bernardetta que por su mediación se realice el milagro de que la lógica acuda a los cerebros de

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

### Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de septiembre de 1863.

BERLIN, 6. El Príncipe Constantino ha vuelto a Varsovia.

PARIS, 7. El ministro de Negocios Extranjeros, M. Drouyn de Lhuys, ha reclamado del Gobierno egipcio la ejecución formal del proyecto arrojado entre Said bajá y la Compañía del Canal de Suez.

BERLIN, 6. El ministro del Interior abrió ayer el Congreso de Estadística, pronunciando una corta alocución.

HAMBURGO, 7. El *Invalído Ruso* hace constar que la insurrección polaca aumentó en junio y julio.

### REGATA FRANCOESPAÑOLA

#### S. M. el Rey en Biarritz

Por la mañana.

BIARRITZ. Su Majestad el Rey Don Alfonso XIII llegó el viernes, por la noche, a esta población.

Había avisado antes al Palace Hôtel para que le tuvieran guardadas habitaciones. Le acompañó en el viaje el Sr. Quiñones de León.

Marchó Don Alfonso directamente al Palace Hôtel, y se retiró temprano, para descansar, a las habitaciones que se le tenían preparadas.

Hoy, sábado, por la mañana, ha ido el Monarca español a la playa, al punto donde había de dar comienzo la regata, y ha embarcado en su balandro *Toniño*.

La regata.

La regata francoespañola ha comenzado a la una de la tarde. El estado del mar era excelente, y la brisa, favorable.

He aquí el resultado de la regata: En primer lugar ha llegado el balandro francés *Elena*, de M. Pereira, y en segundo lugar *Toniño*, del Rey.

Para mañana, domingo, está anunciado el *match de revancha*.

Tendrá lugar frente a la roca llamada de la Virgen.

Poco después de terminar la regata el Rey ha desembarcado y ha vuelto al Palace Hôtel.

A San Sebastián.

Enterado Don Alfonso de haber llegado a San Sebastián el conde de Romanones, ha marchado a aquella población a las cuatro de la tarde.

Vuelta a Biarritz.

Esta noche ha vuelto a Biarritz S. M. el Rey.

Pasa la noche en el Palace Hôtel. Mañana tomará parte también en la regata.

### COSAS YANQUIS

«Tengo derecho a vestirme de hombre!»

NUEVA YORK. La joven yanqui Isabel Trundle, presa en la cárcel de Brooklyn, ha enviado al Presidente Wilson una carta concebida en los siguientes términos:

«He sido presa varias veces porque me vestía de hombre, y ahora estoy en la cárcel porque rechazo ponerme vestidos de mujer.»

Sin embargo, el motivo de mi decisión no puede ser más honroso.

Cuando yo llevo las ropas de mi sexo, no puedo ganar sino seis dólares por semana, y estoy expuesta a las bromas, y algunas veces a las groserías de los hombres.

En cambio, cuando me visto como éstos, gano en mi oficio 15 dólares por semana y soy respetada.

Si soy bastante fuerte para hacer el trabajo de un hombre, ¿por qué no me puedo vestir de hombre?

¡No cometo ningún crimen!»

Los periódicos piden a Wilson disponga sea puesta en libertad Isabel Trundle, y sela autorice para vestirse como quiera.

### El asunto del collar

Lo que dice Max Mayer.

LONDRES. Mister Max Mayer, el propietario del collar de perlas que fue robado en Correo, ha dicho lo siguiente:

«Dos de los individuos presos como presuntos autores del robo, me son conocidos. Me refiero al viejo que dice llamarse Mac Carthy y al que afirma ser José Grizzard.»

Desde hace tiempo los veía rondar en torno de mi casa de Hatton Garden. Yo los creía corredores de alhajas, pues, como se sabe, hay muchos de ellos en el barrio donde habito.

Mac Carthy, cada vez que me encontraba en la acera, me saludaba diciendome con voz muy baja:

—¡Buenos días, señor Max Mayer!

No extrañaba que pudiera saber mi nombre porque soy muy conocido entre los joyeros y corredores de alhajas.

Mis empleados, por su parte, han reconocido a otro de los presos, el que ha declarado llamarse Simon Silverman.

Es un individuo que se presentó en mis oficinas ofreciendome vendendome turquesas falsas.

Le echaron a la calle. Sin duda, habla en-

trado para estudiar la disposición de la casa, con objeto de dar un golpe.

Lo cierto es que el robo estaba preparado desde larga fecha y que el precioso collar era codiciado por los ladrones desde hace tiempo. Aguardaban el momento propicio para operar y lo lograron al fin.»

Quién es Gutwirth.

VIENA. Es muy conocido aquí Gutwirth, uno de los detenidos en Londres como complicados en el robo del collar de perlas.

Nació en Cracovia, pero vive en Londres desde hace veinte años.

Se dedicaba al comercio de perlas y diamantes.

Trabajaba como agente para diversas Casas de joyas de Amberes y Londres.

Manejaba todos los años varios millones. Hace seis años un amigo le estafó 80.000 pesetas; pero se repuso pronto del golpe, y no sufrió su crédito.

Gutwirth es casado y padre de dos hijas pequeñas.

En Greguedin, un tal Jakobovics ha dicho que oyó una interesante conversación que sostenían dos joyeros apellidados Deutsch y Steiner.

Estos decían que el ladrón del collar debía ir a Hamburgo y luego embarcarse para América, donde vendería las perlas.

Han sido llamados a declarar Deutsch, Steiner y Jakobovics.

### Revolución en Santo Domingo

Suspensión de garantías.

SANTO DOMINGO. Ha estallado un movimiento revolucionario.

Han quedado suspendidas las garantías constitucionales.

El gobernador, Céspedes, ha establecido el Gobierno en Puerto Plata.

Cañonera yanqui.

NUEVA YORK. En vista de la nueva revolución que ha estallado en Santo Domingo, se ha ordenado a una cañonera yanqui zarpe inmediatamente para las aguas dominicanas.

### MUERTE DE UN DIPLOMATICO

#### EL DOCTOR WILDE

Oportunamente, y con gran sentimiento, dimos cuenta de la muerte del doctor Eduardo Wilde, ocurrida en Bruselas.

El Sr. Wilde, ministro de la República Argentina en Madrid, había conquistado en esta corte generales simpatías, y conocido el aprecio en que se le tuvo podrá formarse idea de lo lamentada que ha sido aquí su inesperada muerte.

Era el doctor Wilde una figura de gran relieve en su país, donde desempeñó, siempre a maravilla, multitud de cargos importantes, dando en todos pruebas de su rectitud y de sus altas dotes intelectuales.

Fue catedrático de Anatomía, de Higiene, de Medicina legal y de Toxicología, y miembro académico de las Facultades de Ciencias Médicas y Físico-Matemáticas en Buenos Aires.

También fue miembro académico de la Facultad de Medicina de Córdoba (República Argentina) y de la de Rio Janeiro y correspondiente de la Real Academia Española de la Lengua.

En su país presidió el Departamento Nacional de Higiene y la Comisión de Obras de Salubridad de Buenos Aires.

Asimismo era ex ministro de Justicia, Culto e Instrucción pública y ex ministro del Interior de la República Argentina.

Como diplomático fue, sucesivamente, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la Argentina en los Estados Unidos de Norte América y Méjico, en Bélgica y Holanda y en España y Portugal.

Al duelo que la muerte del ilustre argentino ha causado nos adherimos sinceramente.

El entierro.

BRUSELAS. Se ha efectuado el entierro del cadáver del doctor Wilde, ministro que fue de la República Argentina en Madrid.

El cadáver ha permanecido hasta hoy en el entresuelo de la Legación argentina.

Después de haber enviado el pésame a la viuda, el Rey de Bélgica se ha hecho representar en el acto del entierro.

El marqués de Villalobar ha ostentado la representación del Rey y del Gobierno de España.

Han formado parte del duelo todos los ministros acreditados en Bruselas.

A las cinco de la tarde ha sido el cadáver depositado en el cementerio, donde permanecerá hasta su traslado a Buenos Aires.

La viuda estará en Bruselas un mes más.

Al cabo de este tiempo, se trasladará a Madrid, donde se celebrarán funerales en sufragio del doctor Wilde.

### SINIESTROS Y CATÁSTROFES

Descarrilamiento.

PARIS. En una estación cercana a Montpellier ha descarrilado un tren militar.

Dos soldados han resultado muertos y otros dos heridos graves.

Explosión.

VIENA. Durante los ensayos de torpedos que se vienen efectuando en el Arsenal de Pola estalló ayer uno de ellos.

Cuatro personas sufrieron heridas gravísimas.

### LA CUESTION BALKANICA

#### DESPUES DE LA PAZ

Será el lunes.

CONSTANTINOPLA. Ayer, los delegados turcos y búlgaros se reunieron nuevamente.

Talaat bey ha sido nombrado presidente de la Delegación turca.

Los delegados se reunirán oficialmente por primera vez el lunes, a las dos de la tarde, en el ministerio de Negocios Extranjeros.

El gran visir hará las presentaciones.

Luego serán verificados los poderes y, por último, se acordará el día en que deberá celebrarse la segunda entrevista oficial.

Dice el «Taninex».

CONSTANTINOPLA. El *Taninex*, órgano de los Jóvenes Turcos, publica un artículo en que dice que, ocurra lo que ocurra, Turquía no evacuará los territorios y ciudades de la Tracia que ocupan sus tropas.

Bulgaria deberá resignarse a perderlos definitivamente.

Creese en los círculos oficiales que, después de largas discusiones, los búlgaros se avendrán a lo que Turquía desea.

### COSAS DE ITALIA

El cardenal Vives, operado.

ROMA. El cardenal Vives y Tutó, que padecía de apendicitis, ha sido operado con toda felicidad.

El centenario de Bocaccio.

FLORENCIA. Se ha celebrado el sexto Centenario de Bocaccio.

Ha asistido una representación de Paris, invitada al efecto por la circunstancia de haber sido Bocaccio hijo de una parisina.

También han concurrido representaciones de muchas Sociedades y un gran gentío.

Ha habido discursos elocuentes.

Manifestaciones prohibidas.

ROMA. Ante el temor de que se produjeran desórdenes, las autoridades han prohibido a las Asociaciones gimnásticas católicas que han de ir mañana domingo al Vaticano desfilando por las calles en forma de manifestación, como se proponían.

La misma determinación ha sido adoptada para las agrupaciones anticlericales, que se disponían a realizar una contramanifestación.

Protesta.

ROMA. *L'Observatore Romano* publica una protesta contra las autoridades romanas, que han prohibido la manifestación de los gimnastas católicos para evitar choques entre éstos y los anticlericales.

Los gimnastas irán a San Juan de Letrán y al Vaticano en pequeños grupos y sin bandera.

Hoy han practicado diversos ejercicios.

### Desaparición de un patriarca

¿Se ha ahogado?

VIENA. Ha sido encontrado el sombrero del arzobispo de Carlowitz, patriarca de los búlgaros, cerca de una esclusa.

Supúnesse que al salir de paseo le dió un ataque nervioso de los que le acometían de vez en cuando y se cayó al agua, ahogándose.

Sin embargo, no ha sido encontrado el cadáver.

Algunos creen que el patriarca fue víctima de un crimen, y que los asesinos, para despistar a la justicia, dejaron el sombrero cerca de la esclusa en cuestión.

### EN EL ESTADO DE ARKANSAS

#### Una población ardiendo

Los negros cometen desmanes.

NUEVA YORK. Un gran incendio ha destruido en parte la ciudad de Hotting, correspondiente al Estado de Arkansas.

El fuego se inició en la choza de un negro.

Se creyó que no tenía ninguna importancia, no se dieron los avisos de urgencia y los bomberos tardaron mucho en llegar.

Mientras tanto, el fuego, favorecido por el viento, había alcanzado proporciones extraordinarias.

En menos de una hora habían ardido totalmente diez casas.

Siguió el voraz elemento avanzando, no solo por la causa ya referida, sino porque a ello se prestaba también el hecho de estar muy secas las maderas del exterior de las viviendas.

Cuando parecía que toda la población iba a ser devorada por las llamas, cambió radicalmente el viento y aquellas cesaron en su avance.

La parte de la ciudad consumida por el fuego formaba una hoguera inmensa.

El espectáculo no podía ser más imponente.

Se divisaba desde puntos distantes del siniestro más de treinta millas.

Aprovechando la confusión que se produjo, los negros se entregaron al saqueo de almacenes y haciendas.

Tuvo que intervenir la Policía energicamente.

A tal punto llegaron los desórdenes que fue preciso declarar en la población la ley marcial.

Gracias a esta medida extrema ha podido ser restablecido el orden.

Todas las viviendas enclavadas en dos kilómetros, de Oeste a Este, fueron destruidas por el incendio.

Resultaron heridos varios de los bomberos que tomaron parte en los trabajos de extinción.

### UN DRAMA EN ARGELIA

#### El cocinero la mata en mitad del comedor

¡Era mentira!

ARGEL. En Menerville se ha desarrollado un terrible drama.

Un cocinero, apellidado Anouilh, de veintiséis años, prestaba sus servicios en el hotel del Comercio de dicha población argelina.

Estaba casado con una criada que prestaba sus servicios en el mismo establecimiento.

Anouilh riñó con el amo del hotel, y dejando en este a su esposa, decidió venirse a Argel para buscar colocación.

A los pocos días de estar aquí recibió una carta anónima, enviada desde Menerville.

En ella se le decía que su esposa, que por cierto era muy linda, se entendía con el hotelero y que por eso este le había despedido.

Furioso el cocinero, compró un revolver y tomó el tren para Menerville.

Llegó de noche, a la hora en que era servida la comida en mesa redonda.

Penetró en la cocina y preguntó por su mujer.

Dijeronle que estaba en el comedor sirviendo la comida a los huéspedes.

Como un loco echó a correr y penetró en el comedor, empuñando el revolver.

Su esposa, bien ajena a todo, se dirigía a la puerta, llevando en las manos una salsera.

Anouilh la disparó cuatro tiros casi a boca de jarro.

Los comensales se arrojaron sobre el cocinero y le dieron una terrible paliza.

Luego recogieron del suelo a su víctima y la llevaron a un hospital.

La infortunada falleció a consecuencia de una peritonitis, porque una de las balas le había perforado el intestino.

Anouilh, que está preso, se muestra muy abatido.

Y lo más doloroso es que resulta que lo dicho en el anonimo es completamente falso.

### UNA TRAGEDIA EN LILA

#### El tenedor de libros era un hombre terrible

La última bala para él.

LILA. Ayer, a las seis y media de la tarde, se desarrolló un terrible suceso en la calle de Artois, num. 94.

En dicha casa vivía M. Facon, tenedor de libros.

Este, según parece, había cometido varias falsificaciones.

Y a la hora dicha, el jefe de Seguridad de Lila, M. Mathieu acompañado de dos agentes, fué a casa de M. Facon, para efectuar un registro.

Facon no estaba, pero sí su esposa. Esta abrió la puerta, y cuando el registro empezaba, llegó el tenedor de libros.

Los agentes le prendieron y le encerraron en una habitación.

Pero Facon abrió una ventana y saltó a un patinillo. Los agentes corrieron a la puerta de la calle. M. Mathieu penetró en el patinillo dicho, para prender nuevamente al tenedor de libros.

Ambos lucharon a brazo partido. Facon derribó a Mathieu y fué a salir a la calle; pero entonces llegaron los agentes.

Al verles, Facon sacó un revolver y disparó sobre ellos.

Ambos rodaron por tierra.

Facon, enloquecido, siguió disparando. De pronto dijo:

—¡La última para mí!

Y se levantó la tapa de los sesos.

Uno de los agentes murió a las dos horas. El otro está agonizando.

He comprobado que *Nesfarina* es un excelente medio de levantar y sostener las energías orgánicas. Doctor Morales, Cat. Valladolid.

### COSAS ALEMANAS

Coronel en peligro.

BERLIN. Ayer, durante las maniobras que se efectúan en la región de Breslau, estaban reunidos, en una pequeña eminencia, el coronel y varios oficiales del regimiento de Infantería núm. 54.

De pronto silbó una bala que pasó rozando la frente al coronel.

Los oficiales empezaron a buscar a quien había disparado, pero no vieron a nadie.

Y todos tuvieron que optar por bajarse de la eminencia y volver al sitio donde el regimiento estaba.

Para no verso.

BERLIN. Ayer llegó por la tarde el Rey Constantino de Grecia, con su familia.

Estaba aquí el duque de los Abruzzos, pero se marchó de Berlín horas antes para no verse en la necesidad de visitar al Monarca heleno.

Como se sabe, hay gran tirantez de relaciones entre Italia y Grecia a causa de la posesión de las islas del Egeo y de las fronteras de Epiro y Albania.

### Siguen los robos de alhajas

La doncella infiel.

PARIS. El rentista José Fiktorovitz vive en un lujoso piso de la Avenida de Mozart, número 78.

Ayer, al levantarse y dirigirse a una habitación inmediata a su alcoba, vió, con asombro, que estaba abierto su armario de luna.

La cerradura había sido fracturada. En el suelo había montones de ropa, y las alhajas guardadas en un cajoncito habían desaparecido.

Emocionado el rentista, tocó el timbre para que acudiese la doncella de confianza de su esposa.

Nadie acudió, y el recelo del robado acrecentose.

Entonces acabó de vestirse y fué a la cocina.

La cocinera encendió la lumbre tranquilamente, y preparaba el desayuno.

Forzoso fué rendirse a la evidencia.

La doncella de la esposa de M. Fiktorovitz había desaparecido, y las joyas también.

—¿Qué va a decir mi esposa cuando vuelva de su viaje!—exclamó el rentista.

Y avisó a la Policía. Esta comprobó que el robo debió de ser cometido después de las diez de la noche.

El importe de lo robado asciende a 50.000 francos.

Parece que María, que así se llama la doncella, pertenece a una banda de ladrones internacionales.

La corredora sigue corriendo.

PARIS. Entre los joyeros parisenses era muy conocida la viuda Bondeville, corredora de alhajas.

Tenían en ella gran confianza, mal fundada, según se ha visto luego.

Hace cinco días, la viuda Bondeville recibió, de algunos joyeros, alhajas por valor de 40.000 francos.

Y no se ha vuelto a saber de ella.

En su casa del boulevard Sebastopol, 38, no hay nadie.

Los joyeros han denunciado a la Policía la desaparición de la corredora.

Esta debe seguir corriendo aún.

### COSAS FRANCESAS

Retretas sin incidentes.

PARIS. Han salido esta noche las retretas militares, como todos los sábados. No han ocurrido incidentes.

Los elementos antimilitaristas habían anunciado ya por la mañana que renunciaban a toda tentativa de manifestación, en vista del lujo de precauciones y del alarde de fuerza que se proponía hacer esta noche, como así ha ocurrido, el prefecto de Policía, M. Hennion.

Y, en efecto, no han intentado nada.

Explosión en una pirotecnia.

PARIS. Ha ocurrido esta tarde una formidable explosión en una fábrica de fuegos artificiales.

Los efectos de la explosión han sido tristesimos.

Han muerto un contaamaestre y cuatro obreros.

Se detendrá en Marsella.

MARSELLA. M. Poincaré ha manifestado que se detendrá en Marsella al regreso de su viaje a España.

Cuarenta bustos.

PARIS. M. Poincaré ha ordenado sean enviados al Museo histórico de 1812, de Moscú, 40 bustos de otros tantos generales franceses que tomaron parte en la campaña de Rusia.

### MISCELANEA

Ofrecimientos.

MEJICO. Los representantes de la Cámara de Comercio, Cámara Nacional de Méjico y otras entidades análogas se han dirigido al general Huerta y al Gobierno, ofreciéndose para cuanto tienda a fortalecer el país.

Robo importante.

TURIN. En el Banco Nacional ha sido robada esta mañana la suma de 600.000 francos en billetes.

Había sido enviada por otro establecimiento

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de septiembre de 1863.

Es un hecho digno de notarse que en las provincias donde es mayor el número de las sustituciones en el servicio de las armas, es menor, proporcionalmente, el de las redenciones, y el enganche voluntario produce excelentes resultados. Ejemplos de esta verdad son Lérida, Navarra, Castellón, Barcelona y Valencia, que, apareciendo en primer término en materia de sustitución, están muy lejos de figurar en las redenciones a la altura que debería esperarse de su riqueza y otras circunstancias, que tienen sobre esta operación una influencia decisiva. La provincia de Orense, que ninguna redención ha efectuado, como aconteció el año último, se presenta en las sustituciones con el aumento respetable de 13,09 por 100; mas aparte esta provincia y las de Cuenca, Navarra, Zamora y algunas otras que resultan con cifras menos importantes, pero también, como ellas, con mayor número de sustitutos, las sustituciones, aunque de una manera que no puede inspirar gran confianza, han disminuido al fin por término 00,81 por 100, comparado con las que produjo la quinta del último año.

### EN ALICANTE

## El director general de Agricultura

### Reposición del castillo de Santa Bárbara.

ALICANTE. (Sábado, noche.) El director general de Agricultura, D. Tesifonte Gallego, ha visitado los primeros trabajos hechos para la repoblación forestal del castillo de Santa Bárbara.

Le han acompañado una numerosa Comisión del Ayuntamiento, los gobernadores civil y militar, otras autoridades y representantes de la Prensa.

El Sr. Gallego ha recibido efusivas felicitaciones por haber transformado aquel terreno en un lugar delicioso, siendo la reforma grandemente beneficiosa para Alicante.

### En el Ayuntamiento.

Después, en los salones del Palacio Consistorial, se ha servido el refresco organizado por el Ayuntamiento en honor del director general de Agricultura.

Ha iniciado los brindis el alcalde accidental, Sr. Mendaró, elogiando la labor del señor Gallego, que inició la gestión cumplidamente, y en memoria del Sr. Canalejas y en favor de Alicante ha realizado la mejora.

El alcalde accidental ha sido muy aplaudido.

Después ha hablado D. Tesifonte Gallego, poseído de visible emoción.

Ha recordado al Sr. Canalejas, que tanto hizo por Alicante, diciendo que no sólo fue una gloria de Alicante y de España, sino de toda la Humanidad.

«No recordar al Sr. Canalejas en Alicante sería una ingratitud.»

De él ha hecho el Sr. Gallego una silueta magnífica.

Afirmó el orador que Alicante nada le debe, pues se ha limitado a cumplir su deber.

La repoblación no es idea suya; se debe al Rey, que la inició en su visita a Alicante, con su preclara inteligencia, cuando al obsequiarle la Junta del puerto vió el castillo de Santa Bárbara.

Ha elogiado también a los representantes en Cortes, que trabajaron con perseverancia, diciendo modestamente que él sólo ha sido un colaborador cariñoso.

Ha brindado con entusiasmo por el Rey, por los representantes en Cortes y por la prosperidad de la provincia de Alicante.

Finalmente, se ha referido a la Prensa, ensalzando la misión que le está encomendada.

En representación de ella ha hablado elocuentemente el decano de la Asociación de la Prensa, D. Florentino Elizáiz.

Don Tesifonte Gallego fué aplaudido, y se vitoreó al Rey con verdadero entusiasmo.

Durante el refresco amenizó el acto la Banda municipal, interpretando magistralmente algunas obras.

### La Prensa.

Los periódicos locales dedican hoy frases de agradecimiento al Sr. Gallego y le dirigen conceptos encomiásticos.

La Asociación de la Prensa, en su domicilio, dedicó un obsequio a D. Tesifonte Gallego.

Se pronunciaron discursos muy expresivos.

### Otros obsequios.

Mañana será obsequiado el Sr. Gallego por la Cámara de Comercio.

El agasajo será espléndido, pues la Cámara está complacida de la gestión realizada por el director general de Agricultura.

## FERIAS Y FIESTAS

### En Carrión de los Condes.

El Ayuntamiento de Carrión de los Condes, interesándose en conservar la acreditada como antigua feria de San Mateo, ha acordado celebrarla con el entusiasmo de años anteriores, a cuyo fin se han dispuesto los festejos que a continuación se detallan:

Día 21. El disparo de cohetes y bombas de doble detonación a las siete de la mañana, anunciará el principio de la feria.

Dianas.—La Banda de música municipal y dulzaina, recorrerán las principales calles de la población.

Los gigantes y cabezudos pasearán por la ciudad, acompañados de dulzaina.

Audiciones musicales por la Banda municipal.

Se instalarán algunas cucañas en puntos convenientes, conteniendo premios.

Bailes públicos en la plaza y en espaciosos salones de Sociedad de Jóvenes, que los celebrarán para obsequiar a los forasteros.

Día 22. Diana por la rondalla Carrionesa, que dará una vuelta a la población.

Audiciones musicales en el templo de la plaza de la Constitución por la Banda municipal y dulzaina de once a una de la tarde.

Fuegos japoneses. Se dispararán de doce a una bombas que despedirán caprichosas figuras, juguetes y otros objetos.

Rondalla Carrionesa.—Esta culta Sociedad dejará oír unas escogidas composiciones musicales desde las siete a las nueve de la noche en el templo de la plaza Constitucional.

Día 23. Dianas por la banda de música y dulzaina, que, como en días anteriores, recorrerán parte de la ciudad.

Los gigantes darán un paseo por las calles más céntricas de la población en compañía de los grandes cabezudos.

Cucañas de varias formas y con premios para los aficionados.

Segunda sesión de fuegos, estilo japonés, disparándose bombas que contendrán juguetes, bombones y otros objetos.

En el teatro de Serrano de esta ciudad actuará en las noches del 21 al 23 inclusive la tournée artística que dirige la notable actriz Srta. Amparo Alcáide.

Día 24. Dianas y audiciones musicales, como en días anteriores.

El gran feriado de ganados estará establecido en la plaza del Conde de Garay, y estará exento de toda clase de arbitrios.

Función benéfica en la Casa Consistorial. A las siete y media se dará un concierto por la Rondalla Carrionesa en el salón de actos del Ayuntamiento, y se pondrá en escena un bonito juguete cómico por aficionados de esta localidad, terminando con una serie de piezas bailables, para despedida de la feria. Los ingresos que se obtengan se dedicarán al Hospital de pobres de esta ciudad.

## TOROS EN PROVINCIAS

### En Huelva.

HUELVA. (Sábado, noche.) Los toros de Guadalest, lidiados esta tarde, han resultado buenos.

### Martín Vázquez.

Martín Vázquez muleteó a su primero cerca, pero parando poco.

La faena resultó deslucida.

Dió una estocada alta, entrando bien, que hizo rodar al toro sin puntilla.

Hubo gran ovación y oreja.

En su segundo, dió unas verónicas y se lució en quites.

El picador Mantea dió tan terrible garrochazo que el toro se acostó y hubo que apuntillarlo.

En su tercero, hizo Vázquez una lucidísima faena de muleta, en la que intercaló varios pases de rodillas y recetó un tremendo volapie.

### Gran ovación.

### Paco Madrid.

Madrid trasteó a su primero con mucho lucimiento.

Al dar un pase de rodillas, fué encunado contra las tablas, sacando rotas la taleguilla y la chaqueta.

Siguió con mucha valentía, y atacando con fe, dió una estocada delanterrilla, que bastó.

Muchas palmas.

En su segundo, después de haberse aplaudido al diestro cuando salió de la enfermería, muleteó bien, y entrando desde cerca y derecho, metió un estocazo hasta las cintas y descabelló al primer golpe.

Ovación y vuelta al ruedo.

En el último, toro valiente y breve, para dar una gran estocada, que produjo la muerte sin puntilla.

### Ovación.

## ANDALUCÍA

### Llegada de Pablo Iglesias.

GRANADA. (Domingo, madrugada.) Ha llegado el jefe de los socialistas, Pablo Iglesias, con objeto de tomar parte en el mitin que contra la guerra se verificará mañana.

Dió una conferencia en el Centro Ferroviario, aconsejándoles la unión.

Dijo que la huelga de Barcelona se ha ganado en virtud de que los patronos, favorecidos durante veinte años por las tarifas arancelarias, no subieron los sueldos a sus obreros.

### Al cabo de cuatro años.

SEVILLA. (Sábado, noche.) La Guardia Civil de Castilleja de la Cuesta ha detenido a Fernando Cabrera Reyes, que fué condenado el año 1909 por disparo y lesiones.

A esta causa pertenecía un rollo que se perdió en la Audiencia, pero que apareció hace pocos días.

El detenido dice que al final de la causa, el secretario de Sala, ya fallecido, D. Agustín López, le dijo que podía marcharse, porque estaba indultado.

Fernando es pariente del secretario de Castilleja, que desapareció.

También es pariente del supuesto autor del crimen de la ermita de la Gula.

### Muerte de un recaudador.

Cayetano Fúster, de veintidós años, cobrador de una casa de cereales, se presentó en un molino situado en la Cruz del Campo para cobrar una cuenta.

Un hermano del deudor, Francisco Moreno, apodado, *Mal alma*, le disparó un tiro que le produjo la muerte.

El agresor tiene sesenta años de edad.

El hombre no vive de lo que come, sino de lo que digiere.

La insuficiente reparación de las energías orgánicas, es decir, la nutrición defectuosa con todas sus consecuencias, debilidad, fatiga, nerviosidad, apatía de ánimo, neurastenia, etc. es la enfermedad de nuestros días. En tales casos hay que añadir a la alimentación ordinaria el remedio conocido universalmente desde hace mucho tiempo como el mejor estimulador del apetito y reconstituyente

# Somatose



### Mitín socialista.

Se ha celebrado en Morón un mitín socialista, al que ha asistido Pablo Iglesias. Este ha salido después para Málaga.

### El «Antonio López».

CADIZ. (Domingo, mañana.) Esta mañana, a las ocho, ha fondeado en este puerto el vapor correo «Antonio López», procedente del Centro América.

Ha hecho su travesía sin novedad.

### Fallecimiento.

MÁLAGA. (Domingo, tarde.) Ha fallecido D. Salvador Barroso Navarro, que fué secretario de varios Gobiernos civiles y gobernador durante el mando de los conservadores.

Su muerte ha sido sentidísima.

### Torpederos franceses.

Procedente de Lisboa han entrado en este puerto dos torpederos franceses. Mañana zarparán para Tolón.

### Entrega de una copa.

En el Ayuntamiento se ha verificado la entrega de la copa de plata regalada a los entregadores de tiradores de Melilla que intervinieron en la reciente fiesta de esgrima.

El alcalde de Málaga ha enviado efusivos telegramas al general Aizpuru y al presidente del Casino Militar de Melilla.

### Fuerzas a Almería.

En el tren correo han marchado a Almería una compañía del regimiento de Mallorca y cuatro oficiales con ochenta soldados, para asistir a la ejecución de los reos de Gádor.

## Agua de Cabreiroá

Excelente y pura agua de mesa.

## ARAGON

### Exposición industrial.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) La Comisión organizadora de la Exposición Industrial ha acordado inaugurarla el día 5 de octubre, constituir un Comité de honor formado por las autoridades locales y comenzar mañana mismo el señalamiento de los terrenos.

Pasan de noventa las inscripciones.

El Sindicato de obreros católicos ha acordado acudir a la Exposición.

### Contra la viruela.

En vista del desarrollo que la viruela ha alcanzado en los pueblos de esta provincia, el capitán general ha dispuesto que los médicos que asisten a las fuerzas de la plaza revacunen a los dudosos de anteriores vacunaciones, a los nuevos reclutas, a los incorporados por cesación de licencias, a los asistentes y ordenanzas, y a todos, en fin, cuantos tengan contacto con el elemento civil.

Además, ha invitado a los generales, jefes, oficiales y clases de tropa a que las personas de sus familias procedan a vacunarse.

### CASTILLA LA VIEJA

### Muerte de un magistrado.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Ha fallecido el magistrado del Supremo D. Primitivo González Alba.

Su muerte ha sido sentidísima.

El finado era natural de esta población, donde contaba con generales simpatías, que ahora se exteriorizarán dando solemnidad a su entierro.

### Descarrilamiento.

BURGOS. (Domingo, tarde.) Anoche descarriló en Villaquirán un tren de mercancías.

La locomotora se salió completamente de los rieles, quedando empotrada en tierra.

También descarrilaron dos vagones. No hubo ninguna desgracia.

Una brigada de obreros trabajó toda la noche en la reparación de la vía.

A las cinco de la mañana quedó restablecida la circulación.

## CATALUNA

### Los dependientes de comercio.

BARCELONA. (Sábado, noche.) Los dependientes de comercio han repetido las manifestaciones de noches anteriores.

La Policía disolvió los grupos sin grandes dificultades.

Un grupo rompió los cristales de una tienda de corsés de la calle de la Ciudad, inmediata al Ayuntamiento.

Antes de que llegase la Policía, los agresores se dieron a la fuga.

### Fiestas en Ripoll.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana, a las seis, han ido en romería a Ripoll 200 católicos de Barcelona para asistir a las fiestas constantinianas que se celebrarán en un santuario de aquella villa.

### Los obreros de géneros de punto.

Se han reunido los obreros en géneros de punto.

Después de alguna discusión se convino una fórmula de arreglo con la Casa Buxaderas.

Ha quedado, por consiguiente, solucionada por completo la huelga que venían sosteniendo.

Después de dar cuenta de la solución de la huelga se ha acordado no trabajar los domingos y días festivos y socorrer a ocho o nueve obreros que han quedado en huelga forzosa.

### Solemnidad religiosa.

Se está celebrando en la barriada de la Bona Nova una solemnidad religiosa en conmemoración de la muerte de cuatro hermanos maristas que fueron asesinados durante la semana sangrienta.

Por la mañana ha habido gran misa de comunión, y a las diez se ha bendecido solemnemente la bandera de la Congregación, que ha sido apadrinada por el Sr. Anguera.

La cátedra sagrada fué ocupada por el orador doctor Estebanell.

Esta tarde, a las cuatro, se verificará una solemne procesión, en la que se llevará la nueva bandera, dirigiéndose desde el Santuario de Nuestra Señora de la Bona Nova, al cementerio de San Gervasio, y ante la tumba que encierra los restos de aquéllos, se cantará un responso.

### La vuelta a Cataluña.

De Lérida comunican la llegada de los ciclistas que han tomado parte en la carrera «La vuelta a Cataluña».

La primera etapa, Barcelona-Lérida, resultó muy interesante y llena de incidentes.

Los ciclistas que salieron fueron 21 y los inscriptos 27.

La salida se efectuó a las seis de la mañana, yendo los corredores seguidos de algunos automóviles con el juez, árbitros y otras personas.

En las costas de Garraf cayó una lluvia torrencial, ocasionando la caída, sin consecuencias, de algunos corredores.

En Vendrell, el corredor Miret, que vino expresamente de Bélgica para tomar parte en la carrera, tuvo la desgracia de caer y resultar con una herida grave.

Los ciclistas siguieron hacia Tarragona, yendo delante Magdalena, Crespo, Martí y Antón, seguidos de los demás corredores.

En Tarragona fueron obsequiados los corredores por los ciclistas de aquella población.

Durante la carrera continuó el mal tiempo. Por el mal estado de la carretera, cinco kilómetros antes de llegar a Valls, Magdalena cayó al fondo de una cuneta, resultando con algunas heridas leves.

Poco después, Crespo y Martí chocaron con sus máquinas, cayendo ambos al suelo.

Magdalena no pudo continuar el viaje por habersele es tropeado la máquina en la caída.

Crespo y Martí reanudaron el viaje.

## GALICIA

### La entrega del «España».

FERRÓL. (Domingo, tarde.) Mañana se celebrará la entrega del acorazado «España».

Recibirá el buque, en nombre del Gobierno, el almirante Perea.

El martes saldrá éste para Madrid, con objeto de dar cuenta al ministro de Marina de la entrega del buque.

### Una protesta.

VIGO. (Domingo, tarde.) Anuncia la Prensa que mañana será entregada al cónsul de Portugal una protesta, que varias colectividades de trabajadores elevan al Gobierno lusitano, por las prisiones de obreros en diferentes puntos de aquel país, a causa de los acontecimientos políticos.

## LEON

### Las fiestas de Ponferrada.

PONFERRADA. (Domingo, tarde.)—Con gran animación han dado comienzo los festejos en honor de la Virgen de la Encina, patrona de esta región.

Se prepara un entusiasta recibimiento al señor arzobispo de Tarragona.

Se le obsequiará con un champagne de honores.



Sidra Vereterra y Cangas  
Preferida por cuantos la conocen.

Laxante superior  
Grains de Vals: uno ó dos granos al cenar.

VICHY-ETAT  
Son las mejores aguas alcalinas Vichy  
Hôpital (estómago), Vichy-Célestins (riñones),  
Vichy-Grande-Grille (hígado).

MONTE DE CAZA  
se desea arrendar. Informarán, PRINCIPE,  
NUMERO 17, PORTERIA.

## MURCIA

### A China.

CARTAGENA. (Sábado, noche.) El crucero inglés *Yarmouth*, anclado en este puerto, partirá para China para desempeñar una comisión, en virtud de un radiograma urgente que el almirante ha recibido.

### Los buques ingleses.

El almirante de la escuadra inglesa ha permitido al público que visite los buques.

Los ha visitado numeroso gentío. Más de mil tripulantes ingleses marcharán mañana en un tren especial a presenciar la corrida de toros que se celebrará en Murcia.

## NAVARRA

### El artículo 29.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) Ha sido proclamado por el art. 29 diputado provincial por Tudela el tradicionalista D. Blas Morte.

La Diputación queda constituida por cinco diputados tradicionalistas, un independiente y un conservador.

### Las fiestas constantinianas.

Se celebran las fiestas constantinianas. El obispo ofició en la catedral, asistiendo al acto religioso las autoridades.

### Las fiestas constantinianas.

Los balcones están engalanados.

## VASCONGADAS

### Una manifestación.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado la manifestación organizada por el Ayuntamiento para protestar contra el enturbiamiento de las aguas de la ría que causan los dueños de las minas.

Figuraba a la cabeza el Ayuntamiento en Corporación, bajo mazas, y segulan poco más de mil personas.

Por ausencia del gobernador recibió a los comisionados del secretario del Gobierno civil.

El alcalde manifestó que iba en nombre del pueblo a pedir el estricto cumplimiento de lo legislado.

El gobernador interino contestó que siempre se cumplía la ley sin necesidad de excitaciones; pero que se congratulaba de contar con aquella masa de opinión.

Los manifestantes se dispersaron con orden.

## EL TEATRO EN PROVINCIAS

PORCUNA. En la noche del día 4 debutó en ésta la compañía de zarzuela y ópera que dirige el primer actor Sr. Zambruno con las obras siguientes: *Molinos de viento*, *La guardabarrera* y *Secuestradores*, habiendo sido un éxito para la compañía, especialmente para la Sra. Rey-Barrera y Srtas. Cabanés, Ruiz (L.) y los Sres. Zambruno, Córdoba, Torrado, Rodríguez, González, García, Cabanés, Zambruno (h.), los cuales fueron calurosamente aplaudidos, especialmente el tenor cómico Sr. Córdoba, el cual es muy felicitado por su trabajo.

# INFORMACIONES DE MADRID

## Hace cincuenta años

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)  
7 de septiembre de 1863.

Anoche, media hora después de entrar nuestro número en prensa, terminó la junta progresista tantos días hace esperada, y que al fin se verificó de una manera casi improvisada en casa del Sr. Olózaga.

Al empezar la junta se hallaban presentes 82 personas, entre diputados, senadores, individuos del Ayuntamiento y Diputación provincial de Madrid y vocales del Comité central progresista.

Los Sres. Olózaga, Prim, Sagasta, Aguirre y Calvo Asensio abogaron ardentemente por el retraimiento, y le combatieron los señores Madoz y Figuerola, y sobre todo el señor D. Cirilo Alvarez.

La discusión se prolongó por más de seis horas, lo que basta para demostrar que fué empeñada en extremo.

Tratábase ya de votar, cosa natural cuando se habían defendido opiniones tan contrarias, cuando se presentó una proposición para que no se votase, fundada en que todos los adversarios del retraimiento habían ofrecido acatar el acuerdo de la mayoría, y era indudable que la inmensa mayoría estaba por la abstención. La abstención, pues, quedó votada por unanimidad.

## PARA MAÑANA

### Calendario y santoral

Lunes 8 de septiembre de 1913.

Salé el Sol á las 5,48.

Se pone á las 18,37.

Salé la Luna á las 14,54.

Se pone á las 23,21.

**SANTORAL.**— La Natividad de la Santísima Virgen María; Santos Adrián, Teófilo, Timoteo, Fausto, Eusebio, Zenón y Nestor, mártires, y San Corbiniano y beato Gudila, confesores.

**SANTA ADELA,** viuda.  
Santa Adela era viuda de San Sidronio, mártir, que fué coronado en Roma durante la persecución de Aureliano. Pasó á Roma en 1067, donde recibió el hábito religioso de manos del Papa Alejandro II, llevando consigo las reliquias de San Sidronio, con las cuales enriqueció el monasterio de benedictinas de Meersana, á dos leguas de Ipses, que fundó ella misma, y en el cual murió.

Santa Adela, la fundadora, es celebrada entre las santas de este famoso monasterio el día 8 de enero.

## BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos.  
Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

## SECCIÓN OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**ESTADO.**—Real decreto disponiendo que D. Antonio Benítez y Fernández, secretario de primera clase en la Legación de España en Constantinopla y Atenas, pase á continuar sus servicios á la Legación en Lisboa.

—Otro ídem que D. Rafael Mitjana y Gordón, secretario de primera clase en la Embajada de la nación en San Petersburgo, pase á continuar sus servicios á la Legación en Constantinopla y Atenas.

—Otro ídem que D. Antonio Pla y Da Folgueira, secretario de primera clase en la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, pase á continuar sus servicios á la Embajada de la nación en San Petersburgo.

—Otro ascendiendo á secretario de primera clase, destinándole con esta categoría á la Legación de España en Lima, Sucre y Quito, á D. Justo Garrido y Cisneros, secretario de segunda en la Legación en Pekín.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real decreto concediendo honores de jefe superior de Administración civil, libre de gastos, á D. Enrique González Gutiérrez, registrador de la propiedad de Ecija.

—Otro indultando á Petra Lojas Carrasco de la pena de reclusión perpetua.

—Real orden admitiendo la dimisión del cargo de vocal del Tribunal de oposiciones para proveer la plaza de jefe del Servicio antropométrico á D. Manuel Antón Ferrándiz, profesor de la Escuela de Criminología.

—Otra nombrando vocal del Tribunal de oposiciones para proveer la plaza de jefe del servicio antropométrico á D. Luis Simarro Lacambra, profesor de la Escuela de Criminología.

**HACIENDA.**—Real orden aprobando el repartimiento de la contribución territorial para el ejercicio de 1914.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Hacienda.—Relación de las declaraciones de derechos pasivos hechas por este centro durante la segunda quincena de agosto próximo pasado.

—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

**Gobernación.**—Circular á los gobernadores civiles recordando el exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en la instrucción de 14 de marzo de 1899, acerca del servicio de rendición y examen de presupuestos

de las fundaciones de beneficencia particular. **Instrucción pública.**—Concediendo un plazo de veinte días á fin de que puedan dirigirse á este ministerio cuantos tuviesen noticia de los fines y funcionamiento de la institución titulada Educación popular, de cuya Directiva formó parte D. Lucas Aguirre.

—Citando á los representantes é interesados en la fundación Patronato de las Escuelas Cristianas de Cassá de la Selva, provincia de Gerona.

## Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

## Declaración de derechos pasivos

Durante la segunda quincena del pasado agosto, la Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha hecho las siguientes declaraciones de derechos pasivos:

### Jubilados.

D. Laureano Padilla y Muñoz, 6.000 pesetas; D. Bermudo Meléndez Conejo, 6.000; D. Juan Bautista Calvo Rubio y Moral, 4.800; D. Pablo Saco y Sinobas, 4.800; D. Gerardo Elices Celma, 3.200; D. Vicente Barco de Juan, 2.800; D. Francisco Arias Estañón, 2.800; D. Andrés Calvo y Jaimes, 2.400; don Benito Pla y Frige, 2.400; D. Joaquín Navarro y Fernández Alarcón, 2.100; D. José Sánchez y Pascual, 2.000; D. Manuel María Ramírez de Casasona, 2.000; D. Ricardo de Torres Cobo, 1.500, y D. Anselmo Martínez Redondo, 1.100.

Importan las jubilaciones 43.900 pesetas.

### Pensiones del Tesoro.

Doña Clarisa Díez Santiyán, 2.125 pesetas; doña Aurora Ibáñez Rico y doña Leonor y doña Carmen Ibáñez y Pérez Monte, 2.125; D. Francisco Rodrigo Vallabriga, tutor de su hermano, incapacitado, D. José, 1.500; doña Consuelo Bascuñana Marinoni, 1.000; doña Luisa Santisteban y Moreno, 625, y doña Asunción Sánchez Lema, 625.

Importan las pensiones del Tesoro 8.000 pesetas.

### Pensiones del Montepío.

Doña Ramona Orantes y Arroyo, 1.166,06 pesetas; doña Adela de Antorine y Humbert, 3.750; doña Francisca Ortigosa y Berzal, 500; doña María de la O Cuervo y Lonciro, 1.750; doña María del Rosario Mascal y Castañeda, 1.250; doña Trinidad Trillo y López Gadea, 500; doña María de los Remedios Moradela y Pérez, 625; doña Adina Rodríguez y González, 825; doña María Elvira Cecilia y doña María de la Esperanza Velasco y Palacios, 375; doña Magdalena Herro y Morales, 375; doña Julia y doña Dolores Dalmau Barrasitos, 550; doña Dolores Sola y Vidal, 950, y doña María de los Angeles Pérez Rechart, 825.

Importan las pensiones de Montepío, pesetas 23.311,86.

### Mesadas de supervivencia.

Doña Sofía Cuéllar y Hernández, 250; doña Benita Velasco Velano, 136,88; doña Faustina Cudí Valdés, 125; doña María Consuelo Blanco Rivas, 166,66; doña Zenobia, doña María de los Dolores y doña María Asunción Ferrán y Carreos, 500; doña Jesús de Ayala y Callizo, 666,66; doña María de la Concepción Alba y Salinas, 208,32; doña Dolores Gómez Ruído y sus hijos propios D. Román, doña Celia, doña María, don Antonio y doña Dolores Fernández Gómez, 870,80; doña Matilde Antonia San Martín y Causobre, 2.000; doña Andrea Corrochano Martín, 375; doña Rolinde Juliana Fuentes y Cabrera, 375; doña Emilia Freire Duarte y Freire Duarte, doña María del Pilar Rubio y Pérez Dávila, doña Isabel y doña Manuela Rubio y Freire Duarte, 3.500; doña María Luisa de Ponte y Ruy Suárez, doña María de las Mercedes y doña Clara Paredes y Chacón y doña María de la Estrella, doña Josefina y D. José Luis Paredes y Ponte, 2.000; doña Dolores García Luque, 750; doña Regina Ledesma y Carrasco, 136,88; doña Encarnación García Román, 291,66; doña Ramona López Regalada, 121,66.

Importan las mesadas de supervivencia por una sola vez, 2.603,72.

### Limosnas de Almadén.

Doña Sergia Pizarro y García, 182,50; doña Blasa Hernández y Sierra, 182,50. Importan las limosnas de Almadén, 365. Resumen: Importan las jubilaciones, 43.900 pesetas; ídem las pensiones del Tesoro, 8.000; ídem las de Montepío, 23.311,86; ídem las mesadas de supervivencia, 2.603,72; ídem las limosnas de Almadén, 365. Total, 78.180,58 pesetas.

## La enfermería de Madrid

Según *El Siglo Médico*, no ha experimentado modificaciones sensibles la enfermería de Madrid en esta semana, con relación á las anteriores. Siguen predominando las enfermedades del aparato digestivo, cólicos por indigestión, enterocolitis, fiebres biliares y algunas tifoideas. Las neuralgias á frigore y los reumatismos musculares y articulares han sido frecuentes, como también las anginas faríngeas y tonsilares. El paludismo, en sus más sencillas formas, ha dado algún contingente á la morbilidad. La viruela sigue atacando á los niños no vacunados, y á los adultos sin revacunar.

En los niños abundan las erupciones, los catarros gástricos y la coqueluche.

## ANTONIO CORTON

Anoche ha fallecido el notable periodista D. Antonio Cortón, á consecuencia de haberse complicado la dolencia cardíaca que venía padeciendo.

En el adjetivo que sinceramente acabamos de estampar queda dicho el concepto que entre propios y extraños tenía merecido Cortón. En efecto, sus dotes intelectuales, su cultura y su competencia profesional le señalaron un puesto distinguido en la Prensa española.

Escribió también estimables monografías, una de ellas muy completa, sobre Espronceda; hizo campañas políticas de altura—si mal no recordamos, fué adalid de la autonomía antillana como fórmula salvadora—y cultivó con éxito constante y casi á diario el género de la crónica, mostrando, junto á las galas del literato, la agudeza y profundidad del pensador.

Entre sus obras se cuentan la «Vida de Toussaint L'Ouverture», «Pandemonium» (críticas), «Salvador Bran y Frascuito Oller», «Las Antillas», «Las letras en el siglo XIX», «Espronceda» (monografía ya citada), «Patria y cosmopolitismo» (traducida al francés), «La separación de mandos», «La India en fotografía», «El fantasma del separatismo» y otras.

Era portorriqueño. Representó en Cortes los distritos de Mayagüez y Guayama.

Descanse en paz el ilustre y laborioso escritor, y reciban su familia y la Redacción de «El Liberal», á que pertenecía, la expresión de nuestro más sentido pésame.

La selecta concurrencia que veranea en Engliem-les-Bains bien puede estar satisfecha de su elección, pues si es fama que allí se encuentra siempre lo más «chic», este año parece que el tiempo y la sociedad termal se han puesto de acuerdo para hacer aún más agradable, si esto fuese posible, la estancia en aquel paraíso.

De una parte, un tiempo convidando á excursiones y paseos por su parque y jardines, y de otra, atracciones tales como «La viuda alegre», cantada por CARUSO, con una compañía digna del gran tenor, en su magnífico teatro; sus fiestas en el Gran Casino Municipal, que es el más lujoso del mundo, y sus regatas; concursos de hidroaeroplanos, y fuegos artificiales en su renombrado lago, de cuyas distracciones puede disfrutarse sentado en la mesa de su reputado restaurant, dirigido por NEGRESCO, del Casino Municipal de Niza.

## Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifiquen en la próxima semana, y horas designadas al efecto, los pagos que á continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

### Día 9.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo del corriente año, facturas corrientes de metálico hasta las presentadas el día anterior.

### Día 10.

Ídem de íd. íd. de metálico hasta las presentadas el día anterior.

Ídem de íd. íd. en efectos, hasta el número 2.888.

### Días 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico, hasta el núm. 80.000.

Pago de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general; facturas corrientes de metálico y efectos, hasta el núm. 80.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes á títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.861.

Ídem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 26.771.

Pago de carpetas de conversión de títulos de Deuda exterior al 4 por 100 en otros de igual renta de interior, con arreglo á la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.411.

Ídem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo á la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Ídem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo á la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el núm. 2.413.

Ídem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 9.934.

Ídem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.139.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Ídem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo á la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores.

Pago de carpetas é intereses de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores á julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos de 4 por 100 amortizable, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior. Entrega de valores depositados en arca de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

Nota.—Los apoderados que cobren créditos de Ultramar deberán presentar la fe de existencia del poderante en la Tesorería de este Centro, en la forma que previene la real orden de 11 de abril último.

## EXPLOSION DE UN PETARDO

### UN NIÑO HERIDO GRAVE

En la Prosperidad ocurrió ayer un sensible accidente, del que fué víctima un niño de catorce años, llamado Vicente Villar Gajo, empleado en la Sociedad de Fomento.

Según nuestras noticias, el muchacho estaba buscando en unos montones de basura, y encontró una caja de metal, de seis centímetros de diámetro por dos de altura.

El muchacho intentó abrirla, sin conseguirlo, y en vista de ello, buscó un martillo y la golpeó fuertemente.

Al segundo golpe estalló la caja, y el joven cayó al suelo como herido por un rayo.

Recogido por algunas personas que escucharon la detonación, fué conducido á la Casa de Socorro de aquella barriada, apreciándose la fractura de los huesos de la nariz, una herida en el parietal derecho y varias lesiones, todo ello calificado de pronóstico grave. Después de asistido fué trasladado al Hospital Provincial.

En dicho centro se personó el juez de guardia, instruyendo las oportunas diligencias.

La Policía practica activas gestiones para aclarar de dónde pueda proceder ese petardo, oculto por una mano criminal en un montón de inmundicias.

## CÁMARA DE COMERCIO

### El término del Tratado con Portugal.

Se han acercado á la Cámara de Comercio varios importadores de Madrid, y otros de provincias se han dirigido á ella telegráficamente, expresando los perjuicios que les causa el no saber de manera cierta el término de vigencia del Tratado con Portugal.

Aunque el art. 27 del Tratado expresa que el acuerdo regirá durante diez años, contados á partir del día en que se verifique el canje de ratificaciones, acto que tuvo lugar el 6 de septiembre de 1893, por razones de conveniencia mutua, los Gobiernos lusitano y español acordaron no poner en vigor el Tratado hasta el 30 de septiembre de dicho año.

Resultado de esto que, según se considere una ú otra fecha, tenidos en cuenta los dos quinquenios por que sucesivamente fué prorrogado, vencerá nuestro Convenio con la vecina nación los días 6 ó 30 del actual.

Y con objeto de evitar estas dudas, que pueden ser lesivas á los intereses de los comerciantes españoles que efectúan transacciones con Portugal, el señor presidente de la Cámara de Comercio de esta provincia nos ruega hagamos constar que, según ha convenido nuestro Gobierno con la representación de Portugal, se estimará como término de vigencia del Tratado el último día de este mes.

## BORINES Reina delas AGUAS DE MESA

### CIRCULO DE LA UNION MERCANTIL

Esta Sociedad ha recibido de la Presidencia del Consejo de ministros la siguiente comunicación:

«Ilmo. Sr.: Con esta fecha se dice al excelentísimo señor ministro de Fomento lo que sigue:

«Excmo. Sr.: El presidente del Circulo de la Unión Mercantil eleva á esta Presidencia instancia, en la que pide sea respetado el artículo trescientos cincuenta y uno del Código de Comercio, que entiende vulnerado por la real orden dictada por el departamento del digno cargo de V. E. con fecha nueve de septiembre de mil novecientos doce, la que anulaba la de doce de noviembre de mil novecientos siete, sobre soldadura de tarifas, y la primera de cuyas reales disposiciones ha sido confirmada por reciente sentencia de la Sala tercera del Tribunal Supremo.

«A los efectos que procedan, y por si hubiera medio legal de satisfacer las aspiraciones del respetable centro recurrente, envío á V. E. la instancia referida.»

Lo que de real orden, comunicada por el excelentísimo señor Presidente del Consejo de ministros, traslado á V. I. para su conocimiento y efectos consiguientes.

Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 20 de agosto de 1913.—El subsecretario. Firmado: B. Argente.

Ilustrísimo señor presidente del Circulo de la Unión Mercantil.»

## ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"

## Material y moblaje escolares

La Dirección general de primera enseñanza nos remite sus dos últimas publicaciones oficiales, hechas de conformidad con la real orden de 30 de junio. Una de ellas se refiere al *Material escolar*, y contiene el diccionario de instrucciones que por encargo del Pedagógico Nacional, Sr. Cossío. La otra es el informe de este mismo centro sobre *Moblaje y decoración escolares*, y va acompañado de dos láminas y un cuadro de medidas para las mesas-bancos.

El objeto de ambas publicaciones es orientar de una manera práctica al Magisterio, á los Ayuntamientos y fundadores de escuelas y á los editores ó constructores de material y moblaje en los principios fundamentales de la pedagogía y la higiene á que necesitan obedecer ambas cosas si se quiere que respondan á sus fines respectivos y que compensen, por su servicio útil, el gasto que su adquisición representa. En los datos relativos al moblaje se ha procurado facilitar que su construcción pueda realizarse en cualquiera localidad donde haya un carpintero capaz de interpretar un dibujo acotado.

Ejemplares de los dos folletos se enviarán á los inspectores provinciales, y de éstos pueden solicitarlos gratuitamente los Ayuntamientos, maestros y particulares que deseen adquirir material ó moblaje modernos.

Igual finalidad se proponen otros dos folletos sobre *Edificios escuelas*, que también ha publicado recientemente la Dirección general y que ésta pone á disposición de los amantes de la enseñanza.

La ocasión es propicia para recordar que las peticiones de material y moblaje con destino á las escuelas públicas (únicas que con arreglo á la ley pueden solicitarlos del ministerio) se rigen por el real decreto de 29 de junio último, cuyo artículo 1.º en su regla 2.ª establece el orden de preferencia á que han de sujetarse las concesiones.

A las personas que nos piden la devolución de originales no publicados, debemos advertirles que diariamente recibimos cientos de cartas con artículos y sueltos.

La tarea de devolver todos los trabajos que no publicamos sería abrumadora, y para evitarla, como para prevenir reclamaciones que resultarían imposibles atender, recordamos que NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

## SUGESOS DEL DIA

### Una denuncia.

En la Comisaría del Centro presentó ayer una denuncia un industrial de la Concepción Jerónima, núm. 30, principal, llamado don Cristino Menor García, contra un sujeto cuyas iniciales son A. I. G., del que se desconocen otros antecedentes.

Dice el denunciante que hace algunos meses aquel individuo le propuso comprarle una partida de 11 impermeables, valorados en 608 pesetas, cantidad que se obligaba á pagarle en varios plazos.

Como á D. Cristino no le mereció la debida garantía, aceptó la operación; pero exigió una fianza personal de un industrial con casa abierta.

A los pocos días A. I. G. le presentó como fiador suyo á D. A. S., dueño de un tienda en la calle de Blasco de Garay.

Se hizo al fin la operación, y quedó concertado el pago para el 27 de julio.

Pero como A. I. G. no parece, y ahora resulta que D. A. S. traspasó la tienda, don Cristino teme haber sido víctima de una estafa, y acude á la autoridad judicial para que le ampare.

La denuncia pasó al Juzgado de guardia.

### Una imprudencia.

Maniobrando con una llave de gas, en un kiosco de la Castellana, que poseen sus padres, se produjo ayer quemaduras de primer grado, en el brazo izquierdo, un niño llamado Alberto González Rivera, de once años.

Sus padres le condujeron á la Casa de Socorro de Buenavista, siendo asistido y calificado de pronóstico reservado.

### Accidente del trabajo.

En un taller de carpintería de la avenida de la Plaza de Toros se produjo ayer unas heridas graves el obrero Francisco Andrés Royo, de veintisiete años, y domiciliado en la calle de Ventura Rodríguez, núm. 14.

Conducido á la Casa de Socorro de Palacio, le fueron amputados los dedos índice y medio de la mano derecha, lesión que fué calificada de pronóstico grave.

### Barrendero lesionado.

En un solar de la calle de Alfonso XII se refugiaron ayer á descansar en la hora de la siesta varios barrenderos de la villa, entre ellos Pedro Horules Sánchez, de diez y ocho años.

Casi todos, causados de la faena, se acostaron en el suelo, quedándose dormidos. Poco después los menos perezosos se levantaron, empezando á jugar «grecorrománamente».

Pedro seguía durmiendo como un bendito, sin ocuparse para nada de las magníficas presas que hacían sus compañeros.

Se empeñó la lucha, y en una maravillosa presa de cintura por detrás y «agotes» por delante, dos luchadores cayeron á plomo sobre la cabeza de Pedro.

Este dió un grito, y con el rostro cubierto de sangre, que manaba de una herida en la cabeza, hubo de intervenir violentamente; pero con tal energía, que se quedó solo. Se contuvo la sangre con un pañuelo, y se presentó en la Casa de Socorro de Buenavista, donde fué asistido y calificado de pronóstico reservado.

NOTAS ESCANDINAVAS

Del mismo a los mismos.

Al reanudar estas notas fué propósito mío hacer lo único que desde aquí está permitido a un hombre; esto es, mandar un par de artículos a LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA llamando la atención de los gobernantes sobre lo que por desconocido, ó por lo que sea, se tiene abandonado; pero las cuestiones ó proposiciones brotan unas veces ó se enredan como las cerezas, y he aquí que tengo que insistir y repetir la suerte una y otra vez.

Antes de entrar en el fondo, si es que estas cosas tienen fondo, debo hacer una aclaración correspondiente á las Notas del 12 de agosto, en donde decía: «Allá por el año 1893, el Consejo de Instrucción pública, quinta esencia de la sabiduría oficial, dispuso que, para los efectos de aprobar la asignatura de Gimnasia, bastaría un certificado, sin que precediesen pruebas de aptitud, de vigor ó de destreza. Con estas facilidades ó procedimiento, pronto se pudo justificar, mediante una superchería, que los bachilleres, todos, eran fuertes, recios y vigorosos.»

Salió repetida una línea y faltó por componer otra, quedando incompleto el pensamiento y el sentido que quería expresar el párrafo. No es cosa fácil, al menos desde aquí, subsanar el error incontinenti, y lo hago hoy para que se sepa que aquel Consejo de Instrucción pública copió del procedimiento usado en Francia lo de expedir á los muchachos un certificado semejante al *brevet* que los franceses conceden á los que en las prácticas han demostrado á satisfacción que son aptos para trepar, saltar, correr, lanzar pesos, nadar, tirar al blanco y otros adiestramientos propios de una excelente preparación militar y útil para todas en la vida ciudadana. Eso es lo que hacían y hacen los franceses, y una legión de jóvenes alcanzan por su propio esfuerzo el deseado *brevet*.

¡Ah!, pero es el caso que el Consejo de Instrucción pública se olvidó traducirlo de las prácticas ó no se atrevió; ello es que se expide el certificado, y todos los jóvenes que han cursado la segunda enseñanza desde 1893 hasta la fecha, una pléyade, u oficialmente de la juventud masculina, legal ú oficialmente «académico» que acredita su vigor. Esto es un atentado de lesa patria y una burla sangrienta; estos son convencionalismos malsanos que amparan y fomentan los mismos gestores de la cosa pública, los que debieran corregirlos.

Los gobernantes son demasiado aficionados á vivir de ficciones más que de realidades; pero lo extraordinariamente extraño es que en esos veinte años, ya que los ministros de Instrucción han tolerado la superchería, ya por estar mal informados y peor aconsejados, les haya parecido bien el *statu quo*. ¿Cómo los señores ministros de la Guerra no llamaron alguna vez siquiera la atención al Gobierno? ¿Por qué se han avenido á esa decadencia de la juventud sin una protesta, sin buscar remedio al mal, sabiendo como saben que, aunque accidentalmente, todos los jóvenes han de ser un día militares? ¿Es que no hay nadie que vele por el Ejército, ese organismo de defensa de la sociedad, el brazo armado de la nación, que requiere cuidados, y el más elemental es que se nutra con hombres robustos? ¿Es que, á pesar de la selección y de un porcentaje muy elevado de inútiles, satisfacen los que ingresan en filas? No; no, porque aun siendo españoles de primera clase en el orden de la sanidad los que se incorporan á filas, basta consultar las estadísticas para convencerse de que el primer año el 45 ó 50 por 100 por falta de resistencias orgánicas, pasan por el hospital. Eso ahora que los reclutas ingresan á los veintidós años—que hubo un tiempo de gran decadencia del Ejército, cuando los mozos se incorporaban á los diez y nueve años,—gracias al celo y patriotismo del malogrado general Suárez Inclán, que reformó la ley, para que en esos dos años se desarrollasen y en vez de aquellos adolescentes, casi niños, recibiese el Ejército mozos algo más hechos y terminado el desarrollo.

Lo pasado ya no tiene remedio, y por las enseñanzas recogidas, ahora las cosas parece, parece al menos que se arreglan de otro modo.

Antes de pasar más adelante, he de hacer otra aclaración; ésta á las Notas del día 22, también de agosto; dirigiéndome al señor ministro de la Guerra, dije: «Los aspirantes á oficiales se les educará para hombres de combate, y éstos no serán ó no se elegirán los jóvenes flojos, blandos y obesos.» Me hicieron decir obreros; no, no traté de ofender á los obreros, que además no aspiran á oficiales de combate.

Continúo: he dicho que los ministros de la Guerra, como encargados del prestigio del Ejército, debían haber llamado la atención de los gobernantes; pero noto que no sólo no han hecho eso, sino que han caído en los mismos defectos que los de Instrucción.

Hubo un tiempo en que parecía que la educación física se iba á redimir por el lado del Ejército; mas los defectos de organización han matado aquellas esperanzas.

Argumentaré con pruebas: al implantar la gimnasia en la preparación en ese grado de bachiller militar, se ha hecho con todos los defectos de la organización del bachillerato civil.

Con pretextos fútiles, tanto para el procedimiento en las prácticas como para las pruebas, se han dispuesto cosas que han risa para todo el año. Lo de la gimnasia sueca, aquí nadie lo cree; si la han traducido bien, la han interpretado mal; esos ejercicios que se exhiben son ridículos, porque á los soldados y á los aspirantes á ingreso en las Academias se les exigen unos movimientos que parecen trayectorias en el aire, que unas veces parecen ó se asemejan á los movimientos de brazo de un prelado bendiciendo al pueblo; otras, por ser más complicadas, parecen los movimientos que ejecuta un director de orquesta ó de una banda militar; cualquiera, por profano que sea en estas cosas, comprenderá que si eso fuese gimnasia, los músicos mayores serían unos atletas.

¿Cómo ha de ser! Los centros burocráticos han hecho imposible la educación física en España; pero también es cierto que los políticos no aprenden, y de que no aprenden y de la degeneración de la raza he de hacer constar un hecho, pues aunque de muchos conocido, es testimonio que vale por muchas afirmaciones.

Cuando en 1873 se encargó del Gobierno de la isla de Cuba el general Pieltain, encontró que varias y complejas causas aminoraban la calidad de las tropas destinadas á combatir la insurrección; causas que se repitieron en la última campaña, que nos costó perder las colonias, y se repiten hoy en las nuevas empresas belicosas; prueba irrecusable de que los políticos no aprenden.

Expondré aquí tal como el general Pieltain exponía los hechos en un informe que dirigió al Gobierno, que tituló «La isla de Cuba desde mediados de abril á fin de octubre de 1873». En él exponía las principales causas que aminoraban las condiciones ó calidad del soldado; eran entonces: «la poca escrupulosidad en el reclutamiento de mozos; la falta de alimentación é instrucción; la ignorancia de nuestros soldados frente á un enemigo astuto, audaz, osado y casi siempre invisible; la molición consiguiente á destacamentos y guarniciones de carácter permanente.»

Otras muchas cosas señalaba el informe, tales como la exageración en los partes, dando importancia y contando como triunfos de nuestras armas á lo que sólo eran escaramuzas, por lo que producían efecto contraproducente en el campo enemigo. Después, después vino la otra campaña: la de 1896 y 97.

Y pensar que se aplaudió el envío de 200.000 adolescentes á Cuba á morir sin pelear! Para bien de la raza, afortunadamente fué aquella la última campaña en Ultramar.

Los hechos, la experiencia, señores ministros de la Guerra y de Instrucción, dicen que la selección física es la primera condición para formar un buen Ejército; para hacer esa selección, existe un cuadro de exenciones de aquellos que tienen defectos físicos; otros factores debieran intervenir, pues hasta ahora sólo la talla decide de la exclusión ó la admisión, según que ésta alcance determinada medida; pero este dato físico aislado no es garantía suficiente para asegurar el vigor; desde luego creo que no obedece á eso; más bien que se busca con esa medida un objeto puramente de estética, y en las filas que haya

cierta armonía para la vista. ¡La armonía! ¡Qué hermosa es la armonía! ¿Por qué no procuran ustedes que la educación sea armónica?

DR. E. CLERIOT

Estocolmo y agosto de 1913.

Matías López y los niños

Nada hay en el mundo comparable á la felicidad que podéis proporcionar á los niños observándolos con una caja de los riquísimos bombones ó deliciosos caramelos de Matías López. Despacho central, Palma, 8, y sucursal Monterá, 25.

TRIBUNA LIBRE

De Sanidad Militar en campaña

En mi primer artículo de hace unas semanas fijaba la importancia, cada día mayor, de los servicios de Sanidad en campaña, y quedábamos pendientes de entrar en el examen de nuestra organización frente á las contingencias de una guerra. Mas antes de reflexionar sobre nuestro personal y material de campaña, convendría fijarnos en la necesidad de organizar bien los servicios.

En otra ocasión sería menester buscar precedentes lejanos para juzgar de los beneficios de una buena organización. Pero hoy tenemos muy al paso lo sucedido en los Balcanes, sin necesidad de comparar campañas con campañas. En una misma guerra las bajas han disminuído desde que se regularizaron los servicios sanitarios; desde el principio se vió la diferencia proporcional de bajas entre los turcos y los ejércitos aliados, donde los servicios de Sanidad funcionaban mejor ordenados, y en los mismos turcos, J. M. Lucas Champiónniere divide á este propósito la campaña en dos períodos: antes y después de Tchataldja, por haberse organizado mejor después de dicha fecha.

Parece natural que al estudiar una organización para campaña se parta de la existente en tiempo de paz; pero es preciso hacer una advertencia. El valor, no sólo militar, sino profesional, de cada individuo se acrecienta considerablemente en campaña. Yo he visto á distinguidos compañeros llevar en Melilla una vida de verdaderas privaciones, de trabajo excesivo, que en la Península se hubiese distribuído entre varios con aparente fatiga de todos, y que allí era soportable, soportado sin una queja, con el entusiasmo y el sacrificio del que hizo de su profesión un culto, de su deber un sacerdocio. Muchos compañeros recordarán á cuántas empresas se lanzaron en campaña, que en otras condiciones se tendrían por temerarias; cuántos éxitos coronan esfuerzos que parecían llevar al fracaso. Esto explica por qué en campaña, al menos en estos servicios técnicos y facultativos, puede disminuirse proporcionalmente el personal, sin duda porque crece la moralidad, el entusiasmo, el valor profesional, primeros factores de toda resistencia orgánica.

Ahora bien, cuanto crece este factor personal, efecto que se nota aún en los más apocados, cuanto disminuye el factor colectivo, el trabajo útil, en suma, de la colectividad, cuando se nota deficiencia, falta ó perjuicio de organización. Esto es: en principio, por el hecho de estar en campaña, mejora el personal porque crece en virtudes, por decirlo así, y por lo mismo es más necesaria una acertada organización del conjunto, para aprovechar de fuerzas latentes, de esa disposición al bien obrar, que de otro modo hace que, defectos casi notados antes de una campaña, aparezcan en ella de bulto cuando no mejora la organización.

¿Pero es que estamos faltos de organización? Yo creo que no, ni mucho menos. Precisamente en Sanidad tenemos una primera y buena condición, la de ir todos á campaña, por riguroso turno, sin excusa ninguna, cumpliendo así que todos participen de los malos ó inómodos servicios y al mismo tiempo adquieran competencia en esas cosas que, por su irregularidad, por su imprevisión, no llegan á conocerse bien en tiempo de paz. Porque constantemente, hasta los no militares, todos los hombres debieran pasar por una

campaña: se aprende á vivir y á confiar en sí mismo.

Actualmente estamos en una campaña ante la cual se podrá reír ó llorar; pero no permanecer indiferentes, y que, según manifestación de algunos, después de repetirse tres veces en cinco años, aún tiene el triste privilegio de cogerlos imprevisos. Creo que mis compañeros habrán hecho la observación siguiente: son muchos los que, después de pasar por Marruecos, pueden encerrar todos sus conocimientos sobre dicho país (terreno y sus habitantes) en un papel de fumar. Y me parece que este conocimiento del país donde se guerrea es bastante necesario. Y por lo mismo que ha de ser hecho personalmente, no cabe más que una solución: la de ir alternativamente todos (que ya se cumple) y la de alzar de los mismos, de los jefes de Sanidad del ejército de operaciones, divisiones y brigadas, de los médicos afectos á los distintos servicios, una pequeña labor informativa que les obligara á observar, á estudiar frente á enemigo irregular, pero perseverante en su lucha, y que podría resumirse en una pregunta parecida á ésta: Dada la índole del servicio que usted desempeña y el terreno en que le verifica, ¿qué modificaciones ó mejoras juzga necesarias y de positiva ventaja en el personal y material de que dispone?

En verdad que algo de esto se ha hecho, pero no con la extensión, la generalidad, y sobre todo con la publicidad que debiera. Ello obligaría á cada uno á estudiar las cosas que se ven, que no son las mismas sobre las cuales se medita, y á poner en relación, unos con otros, los médicos todos con los centros y jefes responsables; es decir, se marcharía, no sobre terreno mal trillado, sino haciendo camino nuevo donde fuese menester, mejorando el mismo donde fuese ya bueno, en esa comunidad de ideas, en esa relación científica, inmediata, constante y total del servicio, tan necesaria entre los que cooperan á un fin común.

Coadyuvando á este objeto podrían implantarse dos pequeñas mejoras. La poca patología colonial que puede interesarnos, dada nuestra significación de hoy, podría y debería estudiarse en Marruecos, en el propio terreno, mejorando éste, y precaviendo á los individuos que periódicamente lo ocupan, por Comisiones que fueran á él, dedicadas á ese exclusivo objeto, y exigir de la Inspección de Sanidad de dicho territorio informe de lo que se debe hacer en previsión de lo que se pueda evitar.

Del mismo modo, y por analogía con nuestros cursos de ampliación de Bacteriología y Radiografía, que tan excelentes especialistas producen, convendría quizás establecer otros donde se hicieran, esta es la palabra, cirujanos de campaña, que en los hospitales de Marruecos fuesen como el núcleo á cuyo alrededor se practicase la cirugía de guerra; escue-la provechosa, sobre todo para utilizar las iniciativas y aficiones de la gente nueva.

En este mismo orden de ideas pueden los médicos, en relación con el personal de Ingenieros, Intendencia y Veterinaria, reportar eficaces mejoras en la instalación y abastecimiento de los campamentos.

Existe la manía de obrar por cuenta propia, de alejarse de los que pueden ayudarnos dentro y fuera del oficio, y el resultado final no se mide, repito, en estas labores de conjunto, por el esfuerzo individual, agotado las más de las veces, sino por el trabajo ordenado, homogéneo, en relación constante de la colectividad.

De poco sirve que se cure á un soldado si sus compañeros duermen hacinados, mezclando á su oxígeno sus propias deyecciones respiratorias; y evacuar otro, si el resto se encarga de infectar el campamento porque al ocuparlo no se instalaron sanitariamente; y curar con presteza un herido, si un transporte rápido no puede asegurarse; y de poco ó nada estos cuidados individuales, casi personales, cuando el conjunto los necesita mayores y faltan la previsión y la higiene, beneficio común de todos.

Reducido el médico á esos cuidados individuales, se trabaja más y se produce menos. Quizás en muchas ocasiones, más que cuidar de tal ó cual individuo, convendría cuidar del campamento, del terreno sobre que se vive, sobre que se duerme y sobre que se dejan las

inmundicias. Quizás también en otras, más que detenerse en cuidados prolijos de curar, fuera más conveniente (ya tendríamos ocasión de exponer las conclusiones á que llegan los colegas que asistieron á la guerra de los Balcanes) atender á una pronta y rápida evacuación de heridos.

Yo bien sé que todo esto no puede hacerlo solo el médico, y que aisladamente nada logra si no hay organización de los servicios. Lo que quiero decir es que convendría dirigir nuestros cuidados á la colectividad y hasta imponerlos, porque el bien individual podrá rechazarse; pero no aquel otro que, con provecho nuestro, ha de aprovechar á nuestro prójimo. Cuidese debidamente de los soldados, pero en su vida de conjunto, de promiscuidad, de instalación, de equipo y de sustento, y después envíeseles y evácueseles cuando sean heridos ó enfermos.

DR. ADALBERTO RODRIGUEZ

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones y envíos á corresponsales, rogamos á todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Zarzuela.—El lunes, fiesta de la Natividad, se han organizado grandes funciones de tarde y noche con arreglo al siguiente programa:

A las cuatro y media de la tarde, función entera, la divertida zarzuela *El Barbero de Sevilla*, por la Srta. Marco (M.), Sra. Cortés y Sres. Ballester, Banquells, Bódoal, etc., y la extraordinariamente aplaudida opereta *Princesitas del dólar*, desempeñada por las señoritas Marco, Iglesias y Rosales, y principales partes de la compañía.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, el *vaudeville* nuevo de grandioso éxito y lujosa presentación, *La señorita Capricho*, admirable creación de Luisa Rodríguez y señoras y señoritas Cortés, Perales, Valero, Aguila (M.), Suárez, etc. y Sres. Ballester, Viñas, López, Banquells, etc.

Apolo.—El lunes, con motivo de la festividad del día, se pondrán en escena en este teatro, en las secciones que se verificarán por tarde y noche, las siguientes aplaudidísimas obras:

A las cuatro y media (sencilla), *El fresco de Goya*; á las seis (doble), *La catedral y Molinos de viento*; á las diez y cuarto (sencilla), *El fresco de Goya*, y á las once y media (sencilla), *Molinos de viento*.

Por enfermedad de la Srta. Carmen Crehuet se han suspendido las representaciones de la zarzuela *El pretendiente*, la que volverá á ponerse en escena en la presente semana.

Próximamente se reanudarán las representaciones de la zarzuela de gran éxito de la temporada anterior, titulada *La alegría del amor*.

Salón Madrid.—El lunes tendrá lugar la despedida de la atamada tiple María Montes.

La admiración de que ha sido objeto y las ovaciones que prodigan á su meritosísimo trabajo demuestran las simpatías con que la Montes cuenta entre el público madrileño.

Este público, que tan gratisimo recuerdo guarda de María Montes, llenará en este día las localidades en cuantas secciones tome parte esta popular artista.

También son cada día más aplaudidas la gentilísima Haydée, la Yenelty en su famoso *zateque*, Rosita, Shabby-Sains en sus danzas sugestivas, y el Mañico, rey de la jota.

A partir del lunes, todas las tardes, á las siete, gran sección *vermouth* con escogido programa.

Cinema X.—El lunes se estrenarán tres cintas sensacionales: *La lucha por la divisa*, cinta española de 1.000 metros; *La novela de papá*, 1.000 metros, y *La pendiente fatal*, 1.000 metros, completando el programa otras cintas muy cómicas.

(59)

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE CONSCIENCE

Martirio de una madre

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

su venganza, é iba á echarme. Si, por el contrario, quería ayudarla, me prometió enriquecerme.

—¿Pero qué exigía de vos? —Venid por la compasión, accedí á sus deseos y me encargué de la ejecución de su proyecto. Estáis impaciente, Marta. Tengo miedo de mí mismo ante esta declaración. Mi espíritu se subleva y mi conciencia se revuelve. La señora estaba completamente decidida á arriesgar una tentativa desesperada para poner á la hija extraña en el lugar de Elena, si ésta moría, para conservar la posesión de la fortuna del conde. Cargado de oro y autorizado para hacer las más brillantes promesas, parí aquella misma noche y llamé á la puerta de la nodriza bajo pretexto de informarme del estado de la criatura. Esta vivía todavía, pero la nodriza no dudaba de que moriría al día siguiente. ¿Qué os diré yo? Me costó mucho trabajo hacer comprender á aquella mujer inocente y sencilla lo que deseaba de ella. Al princí-

pio rechazó con horror mi proposición; pero la vista del oro y la promesa de una renta anual acabaron por triunfar de sus escrúpulos. Las circunstancias favorecieron de una manera especial la ejecución del proyecto de la condesa. La madre de la otra criatura estaba mortalmente enferma. El cambio proyectado podría hacerse sin que despertase en nadie la más pequeña sospecha... Esto ocurrió, efectivamente. La pequeña Elena murió al día siguiente por la noche y se anunció á la viuda del oficial que su hija habla muerto. Una persona extraña vino á asistir al entierro. Nadie supuso la menor superchería, y tres meses después el conde de Broinsteen estrechaba en sus brazos á la hija robada, dando gracias á Dios por haberle conservado su única heredera... Veo lágrimas en vuestros ojos, Marta. Es una triste historia, y soy de compadecer, ¿verdad? Ser arrastrado por una mujer falsa y perversa y sufrir toda mi vida por haber ejecutado el orden de mi ama, cuando yo estaba todavía ignorante de las cosas del mundo!

Marta estaba profundamente agitada por el final del relato del intendente. Había despertado en ella recuerdos, que habían sangrar sus antiguas heridas. Sin embargo, no le faltó fuerza para ocultar su emoción y fingir una razón aparente. Todo lo que hacía era premeditado; en la soledad de sus reflexiones había previsto todas las fases posibles de esta conversación, pero marchaba á su objeto con un paso firme, á través de todas las dificultades. Después de un corto silencio dijo: —¡Pobre Mathys! ¡Ser la víctima de

una sumisión demasiado ciega! Os compadezco; el terrible peligro que os amenaza me arranca lágrimas de angustia y de compasión. La maldad es muy grande en los corazones perversos. Por la que os habéis sacrificado quiere preparar por sí misma vuestra caída y entregaros á la justicia.

—¿La condesa? —exclamó el intendente. —Sí; la condesa.

—¡Jamás! No puede ser; tengo pruebas que la deben impedir el emprender nada contra mí.

—Poseéis un documento firmado por ella; lo sé.

—¿Lo sabéis? —murmuró estupefacto el intendente.

La viuda acercó su silla como para revelarle cosas muy importantes.

—Escuchadme, Mathys; rechazad por un instante vuestra indignación y hablad muy bajo—dijo en tono misterioso.—Lo que vais á saber os llenará de temor y de cólera; pero tened valor y no temáis nada. Lucharé con vos contra nuestro enemigo y estad seguro que uniendo nuestros esfuerzos haremos fracasar sus pérdidas maquinaciones.

—Os doy gracias por vuestra afección—respondió Mathys,—y me siento muy dichoso de que la calumnia de la condesa no haya llegado á quitarme vuestra estimación... Pero no comprendo qué es lo que teméis, Marta. Repito que la señora no puede hacer nada contra mí.

—¿Lo creéis? Porque poseéis un papel firmado por su mano. ¿Pero si os cogiese ese escrito, no estaríais en su poder com-

pletamente? ¿No podría pretender que ella no sabía nada del robo de la criatura? ¿Quién podría entonces demostrar que Elena no es su hija, puesto que todos los testigos están muertos, y se creería vuestra acusación como una infame invención?

—Pero no puede privarme de este escrito; no sabe dónde está.

—Está en el cofre de hierro—dijo el ama de gobierno.

—No, no; eso no es verdad—exclamó el intendente, trémulo de sorpresa y de terror.

—Mathys, Mathys, ¿por qué engañarme? ¿No queréis permitirme que os salve?

—¡Oh! Ya no sé lo que digo—murmuró el intendente.—Sí, sí, Marta; está en el cofre.

—El hierro es fuerte, Mathys; pero el acero es más fuerte. ¿Si se fracturara ese cofre durante vuestra ausencia y retirasen el escrito?

Mathys, sintiendo una secreta inquietud, se levantó precipitadamente. Sacó una llave del bolsillo y abrió el cofre. Lo cerró con la misma rapidez y volvió al lado de la viuda con alegre sonrisa.

—Está todavía; nadie lo ha tocado—exclamó respirando ruidosamente.—Pero se diría casi que se ha tratado de abrir el cofre al examinar la cerradura... ¡Ah! ¡Bah! Hago mal en asustarme. ¿Cómo una mujer podría forzar un mueble semejante?

—Hay cerrajeros en la aldea.

—Pero ¿qué significa eso? ¿Sería capaz la condesa de un acto tan criminal?

—Juzgad vos mismo, Mathys. Mientras

que estabais de viaje, la señora me ha mandado llamar. Me ha interrogado durante una hora larga para asegurarse de que yo estaba dispuesto á asociarme con ella contra vos. Ha intentado poner tan negro y tan despreciable á mis ojos que os habría tomado por un demonio si no os hubiese reconocido tan bien. Me ha prometido una fortuna y una existencia dichosa hasta el fin de mis días. Pero yo, inspirada en mi gratitud por vos y mi odio contra ella, he fingido entrar completamente en sus proyectos y he prometido ayudarla sinceramente para librarla, como ella dice, de vuestra cruel tiranía, que envenenaba su vida hace ya más de quince años... Permaneced tranquilo; os lo suplico, Mathys... Así le he arrancado el secreto de sus intenciones y me he procurado los medios de defenderos contra ella.

—¿Pero cuál era su proyecto? —murmuró Mathys, aterrado por esta revelación.—¿Está, pues, verdaderamente loca?

—No sabe muy bien lo que quiere. Su objeto es destruir la prueba de su complicidad y teneros bajo su pie como un instrumento sin fuerza, y pretender que no había sabido nunca nada si el secreto de la sustitución era descubierto algún día.

—¿Se figurará que podrá recoger el escrito del cofre?

—Mañana vais de viaje y estaréis ausente hasta el siguiente día. Tiene tiempo para fracturar veinte cofres parecidos.

—Su esperanza se verá fallida—dijo Mathys,—me quedaré en la casa, y no iré de viaje. De esta manera no...

(Continúa.)

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Seis de Villalón, antes Andrade, antes Núñez de Prado, antes...

Espadas: Larita, Magritas y Sánchez Mejía, los dos últimos banderilleros más hábiles que Romanones en su negociado.

De los garapullos, los dueños del cotarro. A las cuatro hacen el paseo las cuadrillas, habiendo buena entrada.

PRIMERO

«Gargajoso» (¡Vaya un nombre para una señorita pulcra!), cárdeno, bien puesto, Larita veroníquea, dando unos lances superiores, saliendo de uno con apuros, pero sin perder la vista del peligro.

El de Villalón toma cuatro puyazos, y en quites hay una larga modernista de Larita y una media veroníquea de Megías, ciñéndose sobre los pitones.

Larita coge las banderillas cortas y quiebra un par e ntodo lo alto del campanario; después, al cuarteo, y llegando bien, deja un par bueno, cayéndose un palo, y termina el tercio Orteguita con otro par.

Larita manda despejar el ruedo de estorbos y da para empezar un pase por alto, porque se marcha el de Villalón a la acera de enfrente.

Continúa el muchacho pasando al bicho, que está suave, y larga algunos pases del repertorio modernista y en medio de los pitones, poniendo siempre una gran cantidad de valentía, pero sin conseguir fijarlo.

Media estocada, cuatro o cinco pases más y otro pinchazo entrando bien.

Más tarde, frente a los toriles, entra con una bestialidad de hígados y lomo para otro pinchazo, del que sale prendido é ileso.

Y luego, metiéndose como en la cama, un estoconazo archisuperiorísimo.

SEGUNDO

«Candilejo», cárdeno y con lo suyo en la cabeza.

Magritas da unas verónicas superiores con arte y estilo, terminando con una larga por bajo, cambiada. La mar de palmas.

No se puede uno quejar del servicio de caballos; hay cuatro picadores montados. ¡Vaya lujo!

Magritas vuelve a oír palmas cuando se lleva al toro desde los medios a las tablas, y Mejía hace un quite superiorísimo con el capote a la espalda, terminando con una serie de floreos de lo más artístico posible.

Magritas quiebra sin clavar; después, en un palmo de terreno, vuelve a quebrar, dejando un superiorísimo par.

Coge otro par, y nuevo quiebro sin clavar. Al cuarteo deja después dos pares de los que ya no hay elogios, de lo mejorcito que se ve en muchos años.

La ovacionaza dura un año. Magritas da unos cuantos pases muy buenos, sobresaliendo dos, marca extra; después sufre una colada peligrosísima, sin que el muchacho se descomponga.

Entrando frente al 7 un poco largo, deja más de medio estoque, sus mitajas delantero, que mata a los pocos segundos.

TERCERO

Un señor «Secretario», negro, bragao jirón.

Sánchez Megías da unas cuantas verónicas movidas, á excepción de una buena y terminada con un par de lances modernistas que le salen un poco desiguales.

El «Secretario» toma cuatro varas, una de Cantares, que vale por diez. Nada hay en quites que nos emocione.

Megías coge los palos y deja medio par cerca de la tripa; después va variando la cosa y oye palmas al dejar un buen par de primera, y termina con un par muy abierto.

¡No está hoy de buenas el tal Megías! Y con la muleta no me parece una eminencia, pero sin embargo, en algunos pases hay estilo, pero en otros funciona la punta de la muleta nada más.

El toro iguala una vez, sin que el muchacho se decida á entrar, continuando con una serie de pases por bajo que aburren al toro, y no son del agrado de la asamblea.

El bicho se marcha más aburrido que una ostra desde el 6 al 1, mostrando ya su descontento el público con pruebas ostensibles.

Cuando se decide á entrar por uvas lo hace con un pinchazo, arqueando el brazo. Recibe un aviso y vuelve á entrar con media estocada caída y trasera.

CUARTO

«Galán», berrendo en negro, salpicado. Larita veroníquea, dando, después de tres verónicas, una larga cambiada por bajo.

Después oye una serenata agradable al hacer el primer quite.

Orteguita aguanta con serenidad una arrancada del «Galán», tomando las tablas á 160 por hora.

El berrendo arrea unas tarascadas monumentales, dejando cuatro jacos convertidos en mojama.

Un quite con tocadura de la fisonomía por Larita se aplaude, y no hay más. El Húsar y Villarillo banderillean en menos de un año, pero casi en diez meses.

Después se tira superiormente, dejando todo el estoque enterrado en el morrillo, sentándose en el estribo.

Palmas. QUINTO «Melindroso», berrendo en negro, número 9, con el cuerno de dar astillado.

Magritas da unas cuantas verónicas, y como en este mundo hay gustos para todo, unos aplauden y otros sisean.

Melones chico pone un picotazo bueno y con dulzura se encuentra Melones de pie frente al bicho, pero éste no le hace nada. ¡Como si le conociera!

El de Villalón en varas se muestra muy tarde. Un quite adornado de Megías es lo que hacen aquí los matones.

Magritas ofrece los palos á los dos espadas, que aceptan el regalito, entrando primero Megías con un soberano par; sigue Magras con otro estupendo, llegando paso á paso á la cara del «Melindroso», y termina Larita á toro parado con uno que se aplaude.

Cuando sale Magritas le concede la alternativa á un amigo, que revisteará en mi ausencia. Mañana verá torear á Bombita en San Sebastián.

¡Los hay que tenemos suerte! Y sigue el plumífero ó «lapizífero» debutante.

Magritas da varios pases por alto, varios naturales, con excesivo movimiento; cuadra, entra y suelta media estocada que mata. Caballos para el arrastre, dos. Palmas.

SEXTO «Navajito», negro zaino, núm. 69. Sale con muchos pies, intentando sujetarlo Megías.

Por fin lo consigue. Entra á los piqueros todas las veces con brio, matando un caballo.

Megías coge los palos y se los ofrece á sus compañeros, y jueguean con el bicho los tres maestros, dando Larita un salto por la cabeza del toro.

Megías pone un par magistral. Magritas pone otro superior y Larita, sentado en una silla, otro superiormente bien.

Cuando sale Megías sigue la ovación á Larita. Da aquel varios pases que no entusiasman; iguala y entra con un pinchazo, con ayuda de todo el peonaje.

Pincha hasta cinco veces. Intenta el descabello y lo consigue á la tercera.

UN AMIGO

EN PROVINCIAS

En San Sebastián.

PRIMERO SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.)

Con buena entrada se lidián seis toros de Santa Coloma por Bombita, Gallo y Regaterín.

Empieza á llover al salir el bicho. «Salerito», mulato. Bombita lo lancea, y los piqueros mojan cinco veces.

Barquero y Morenito lo parean mal. Bombita, valiente y ceñido, muletea, siendo empujados y volteados, saliendo con la taguilla rota.

Da una estocada superior. SEGUNDO «Bonito», negro zaino.

Toma seis varas y mata un penco. Blanquet y Posturas clavan tres pares. Gallo hace una buena faena y da un pinchazo y una magnífica estocada, que basta.

TERCERO «Escolito», negro zaino.

Cuatro varas, tres caídas y un caballo muerto. Le clavan cuatro medios pares. Regaterín pasa ceñido y valiente, para dar una estocada superior arrancando bien.

CUARTO «Sombbrero», cárdeno bragao.

Bombita veroníquea y oye palmas. Toma el toro ocho varas y mata dos pencos. Patatero y Morenito clavan tres pares.

Bombita brinda á una barrera del 3, y después de una faena breve, señala un pinchazo, repitiendo con una estocada buena y un descabello. Palmas.

QUINTO Bombita da, al arrastrar el cuarto, la vuelta al ruedo, recibiendo palmas.

El quinto se llama «Bellotero», y es cárdeno claro. Gallo veroníquea. Dos refilonazos. Bomba hace un buen quite.

Cinco varas, tres caídas y un caballo muerto. Gallo ofrece los palos á los otros mata-dores.

Regaterín prende un buen par, cambiando los terrenos. Gallo pone un par de trapeo. Bombita coloca otro de frente.

Gallo hace una faena superior, con pases de molinete y de rodillas. Un pinchazo y una estocada delantera y atravesada. Oreja. SEXTO «Torquito», negro.

Aguaña siete refilonazos por dos jacos. Mat parecido pasa á manos de Regaterín, que muletea movido, sufriendo algunas arrancadas.

También ha venido la oficialidad de la cuadrilla inglesa, surta en Cartagena.

Lidiarán seis toros de Pérez de la Concha las cuadrillas de Machaquito y Joselito. PRIMERO MURCIA. (Domingo, tarde.)

«Jabonero»; Machaco torea parado y voluntarioso. Toma el bicho cuatro varas, matando un jaco.

Cantimplas clava dos pares y Minerito uno. Machaco muletea cerca y poco seguro y da una estocada alta que mata sin puntilla.

SEGUNDO Negro. Joselito veroníquea superiormente y con voluntad. Toma el toro cuatro puyazos y mata un caballo, saliendo el bicho suelto.

Pinturas y Almendro clavan tres buenos pares. Joselito hace una faena de muleta muy ceñida, aguantando y dando algunos pases de rodillas, que son ovacionados.

Sobre tablas da una estocada atravesadilla. TERCERO Negro. Machaco torea, perdiendo terreno.

Sin voluntad y con blandura toma cuatro puyas por una caída y una defunción. Minuto y Camará parean, mal el primero y bien el segundo.

Machaquito, movidísimo, descompuesto é inseguro, pasa, rodeado por la cuadrilla, y da dos pinchazos, una estocada y un metisaca. Pitos. CUARTO Negro.

Sin poder toma cuatro varas, por un tumbó y una defunción. Chiquillín clava par y medio y Cuco medio. Joselito, con movimiento al pasar, da un pinchazo, entrando mal.

Sigue inseguro y da una estocada caidilla. QUINTO Jabonero, grandote y voluntarioso.

Toma cuatro varas. Machaco veroníquea adornándose, y después coge los palos y clava uno al cuarteo. Palmas y música.

Termina el tercio con dos pares más, superiores. Machaco muletea por bajo y sobre cerca, y da una estocada alta, sufriendo un achuchón. Un intento de descabello, y el toro cae. SEXTO Jabonero, grande.

Joselito veroníquea ceñido. Toma el toro cuatro varas. Joselito cambia un par de adorno, cuarteo uno y medio bueno. Música.

Joselito torea cerca por bajo. Da tres pinchazos y una estocada, que basta. En Barcelona PLAZA ANTIGUA

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El cielo está nublado. La entrada es buena. Lidian Manolète y Saleri.

PRIMERO Negro, grande y bien puesto. Villa lancea algo movido. Cinco varas, cuatro caídas y tres fallecimientos.

Villa muletea desconfiado y hace una faena poco eficaz, y echándose fuera da tres pinchazos malísimos y una estocada ida. SEGUNDO Negro y ancho de pitones; está reparado de la vista.

Cuatro varas, dos caídas y ninguna defunción. Manolète da dos pinchazos, uno en el cuello, y un intento. TERCERO Cárdeno oscuro y bizeo del izquierdo.

Saleri le torea superiormente por faroles. Cinco puyazos sin consecuencias. Saleri, después de jugar con el toro, prende dos pares regulares y uno pésimo.

Con la muleta hace una faena breve. Luego agarra una estocada un poco pasada. Aplausos. ALCANCE POLITICO

En el sudexpreso marcharon anoche el señor García Prieto, á quien acompaña su bella hija Avelina; el señor ministro de la Guerra y el subsecretario de Hacienda, Sr. Pérez Oliva.

Al Sr. García Prieto, que marcha á San Sebastián, han despedido los Sres. Dávila, Pérez Crespo, García Bajo, Montero Villegas (D. Eugenio), Mendoza, Melgares, Frutos y Misu y otras distinguidas personas cuyos nombres no recordamos.

En la estación se encontraba la señora marquesa de Alhucemas, acompañada de la hija á quien ocurrió el accidente en el tren, y del que milagrosamente escapó, siendo su estado actual tan satisfactorio, que le ha permitido despedir á su padre en la estación.

Excusado es decir que los marqueses de Alhucemas han recibido multitud de felicitaciones por el pronto restablecimiento de su hija. Al general Luque, que va á Hendaya á pasar dos ó tres días al lado de su familia, que veranea en Hendaya, aunque se detendrá en San Sebastián para conferenciar con el Presidente del Consejo, despidieron el capitán general, el señor ministro de Hacienda, los generales Villanueva, Perol y Moragas, los coroneles Iodate, Figueras y Olavarria, el Sr. Fernández Baquero, otros jefes del Ejército y sus hijos los Sres. de Govar y Berenguer (D. A.).

Antes de partir el tren los Sres. Luque y Suárez Inclán estuvieron saludando á los señores marqueses de Alhucemas. El Sr. Pérez Oliva va á tomar las aguas de Vichy.

Le han hecho sus subordinados una cariñosa despedida, encontrándose en la estación los directores generales de Hacienda, subdirectores, todo el alto personal de la Subsecretaría y de otros Centros dependientes de

dicho ministerio, y buen número de funcionarios de otras categorías.

El señor ministro de la Gobernación recibió á los periodistas á primera hora de la madrugada, hablándoles, en primer término, de una nueva visita que le habían hecho los delegados de los obreros de minas de Asturias.

Los obreros solicitaron esa segunda conferencia del Sr. Alba para exponerle las grandes dificultades con que tropiezan para ponerse al habla con una representación de los patronos, puesto que éstos no se encuentran en Madrid.

El ministro de la Gobernación, que dedica á esta cuestión una atención preferente, prometió á los obreros hacer de su parte cuanto pudiera para que éstos lograsen su fin, y al efecto ha solicitado de su compañero el ministro de Hacienda, como diputado asturiano que es, interponga sus buenos oficios cerca de los patronos mineros asturianos á fin de que nombren una representación que venga á Madrid y pueda conferenciar con los delegados obreros que aquí están, para ver si es posible llegar á una inteligencia que evite el conflicto obrero que se avecina.

Se refirió el ministro de la Gobernación también á las noticias que le transmitía el gobernador de Barcelona.

Este le ha dado cuenta de haberse realizado el pago en todas las fábricas, sin que haya ocurrido incidentes; pero el Sr. Francos Rodríguez no le oculta sus temores de que puedan ocurrir algunas divergencias el lunes, con motivo de caer en este día una fiesta suprimida y celebrarse, no obstante esto, en algunos barrios.

No tenía el ministro noticias que confirmaran ó rectificaran los rumores que en nuestra edición última de anoche acogimos sobre alteración del orden público en Portugal.

Momentos antes de hablar con los periodistas celebró el Sr. Alba una conferencia telefónica con el señor conde de Romanones.

Este le anunció que hoy despacharía con el Rey.

Tanto el señor conde de Romanones como el Sr. Alba han recibido telegramas pidiéndoles el indulto de los reos de Gádor.

A NUESTROS LECTORES

Un seguro gratis para cada suscriptor

LAS SUSCRIPCIONES PUEDEN HACERSE EN CUALQUIER DIA DEL MES, RIGIENDO HASTA LA MISMA FECHA DEL AÑO SIGUIENTE.

A virtud de contrato celebrado con la «Zurich», importante y poderosa Compañía general de Seguros contra los Accidentes y la Responsabilidad civil, domiciliada en Zurich (Suiza), LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA regala á todos sus suscriptores de año, completamente libre de todo gasto, un Seguro de accidente ferroviario, bajo las siguientes condiciones:

PRIMERA.—La «Zurich» asegura á todos los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, por el solo hecho de serlo, contra los accidentes de que el asegurado pudiera ser víctima hallándose de pasajero en una vía pública de ferrocarril, con vía propia, de cualquier sistema y clase y en un punto cualquiera del Globo.

Sólo se consideran como accidentes de viaje, y por lo tanto, sólo serán cubiertos por el presente seguro, los accidentes causados por un siniestro que sufriendo el tren, ocupado por el asegurado, á consecuencia de incendios, rayos, descarrilamientos, choques, hundimientos de terraplenes, túneles y puentes, hundimientos de terreno, etc., etc.

Los efectos del seguro no se extienden á regiones en que reinen guerras ó perturbaciones civiles.

SEGUNDA.—Tienen derecho al seguro todos nuestros suscriptores de año, cualquiera que sea su sexo, edad, profesión ú ocupación, incluso los ambulantes de Correos y de ferrocarriles y el personal de las Compañías de wagns-lits y de wagns-restaurants.

Por lo que se refiere el personal de ferrocarriles y de wagns-lits y wagns-restaurants, debe advertirse, sin embargo, que sólo estarán cubiertos del riesgo, si al ocurrir el accidente iban en el tren como pasajeros, pero sin prestar ningún servicio en el mismo tren.

TERCERA.—La «Zurich» garantiza: A.—Si algún asegurado muriese á consecuencia de un accidente ferroviario, producido por las causas á que se refiere el artículo 1.º, sus sobrevivientes percibirán

10.000 PESETAS Tendrán derecho á esta indemnización las personas siguientes:

1.º El esposo ó la esposa sobreviviente de la persona asegurada. 2.º Los hijos de la misma. 3.º Los padres, y últimamente, 4.º Los hermanos, y los hijos de aquellos hermanos que ya no vivieran, entendiéndose que la primera categoría de sobrevivientes que por orden correlativo exista, excluye el beneficio á los que siguen después, y que el recibo librado por aquella descarga por completo de todas sus obligaciones, tanto á la «Zurich» como á LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

B.—Si á consecuencia del accidente, y dentro del plazo de un año, á partir de la fecha del mismo, el asegurado queda en absoluto, y de un modo que se pueda considerar como permanente, inválido ó incapacitado para el trabajo, el propio asegurado percibirá

10.000 PESETAS CUARTA.—Para los efectos de estos seguros se considera invalidez total: la pérdida ó inutilización total de ambos brazos ó de ambas manos, de ambas piernas ó de ambos pies, ó de un brazo y una pierna, ó de una mano y un pie, como también la ceguera total, la parálisis total y el desarreglo de las facultades mentales que cause completa incapacidad para el trabajo.

QUINTA.—Este seguro cubre los accidentes que en la forma enumerada puedan ocurrirles á los suscriptores de año de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA durante el período de 365 días que comprende su suscripción, empezando á contarse ésta desde el día siguiente al de la fecha del recibo que se entregará al suscriptor.

SEXTA.—Para acreditar su calidad de asegurado por LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en la «Zurich», basta sólo el recibo de suscripción que se entregará á cada suscriptor.

SEPTIMA.—Los actuales suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA que quieran disfrutar de los beneficios de este seguro deberán enviar á nuestra Administración el importe de tantas mensualidades como sean necesarias para completar un año, teniendo en cuenta las que lleva transcurridas su suscripción.

Los precios de suscripción por año son los siguientes:

Madrid. . . . . 18 pesetas. Provincias y Portugal. . . . . 20 » Unión Postal. . . . . 36 » América y Oceanía. . . . . 60 »

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa, Giro Postal, Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor administrador de este periódico.

Apartado de Correos 105, ó personalmente en nuestras OFICINAS CENTRALES:

ARENAL, 1, MADRID

Recomendamos muy especialmente á cuantas personas nos favorezcan con su suscripción, envíen con toda claridad su nombre y dos apellidos, señas exactas de su domicilio y provincia á que pertenezca el pueblo de su residencia.

Los exploradores abulenses

Un festival.

El entusiasmo despertado en España para crear Cuerpos de exploradores que sean esperanza de una Patria vigorosa y grande, ha encontrado hermoso eco en esta localidad, donde, por iniciativa de distinguidas personalidades, se ha constituido un numeroso Comité, que está siendo admirado de todos por su acabada organización, gracias á la perseverante labor instructiva de los profesores de la Academia de Intendencia señores De Diego, Urbina y Gil (D. Plácido).

Aun cuando la generosidad particular se ha prodigado espléndidamente en beneficio de esta simpática Asociación, la industria y el comercio, por su parte, queriendo contribuir de señalada manera, preparó un festival, que acaba de verificarse en la Plaza de Toros de esta ciudad.

El caso taurino presentaba un aspecto brillante. Tapizado artísticamente el redondel con serén de colores, representando caprichosas figuras alusivas, entre las que campeaba la de un explorador; adornados los palcos platerescamente y engalanadas sus columnas con vistosos gallardetes, era digna decoración del espectáculo.

El público, entre el que destacaba un vivero de mujeres bonitas ataviadas con la clásica mantilla blanca, inundaba completamente los palcos, gradas y tendidos.

En un coche hicieron su entrada la presidencia de la fiesta, representada por las lindísimas niñas Carmen Sánchez y Angelita Redondo, y en otro coche las bellas niñas María Ascensión Rodríguez Pablo, María Sánchez Albornoz, Pilar Martín Sastre, Josefina Loño, Carmen Fournier Cutillas, Carmen Olavarría Bragado y Margarita Sánchez Baquero, encantos de la buena sociedad abulense y de la colonia veraniega, que han confeccionado lujosas banderillas.

BAZAR DEL OBRERO

SANTA ENGRACIA, 98.

Lo que á una persona acomodada no sirve, por estar viejo ó roto, desinfectado, re-compuesto y arreglado por un obrero, á quien se le paga su trabajo, le sirve á un pobre. Todo es en este Bazar de utilidad: desde los clavos y tornillos viejos, hasta los remates y molduras que se desprenden de los muebles; desde los trapos para remiendos, hasta las cerillas usadas; los corchos de botellas y las barajas viejas y descabadas, con lo que se hacen lamparillas. Avisad: Señora condesa de San Rafael, Tudescos, 2.

Antes de emprender un viaje

ES UTILISIMO PREGUNTAR Á Nuestros Servicios de Turismo y Viajes

Cuál es el mejor itinerario ::::: Cuáles son los horarios más cómodos ::::: Cuáles son los billetes más económicos ::::: Cuáles son los mejores hoteles :::::

¿ A QUIEN NOS ESCRIBA INDICANDO las personas que han de hacer el viaje, la duración de éste, el itinerario que se piensa seguir, las condiciones de clase y confort deseadas, etc.,

Nuestros Servicios de Turismo y Viajes enviarán gratuitamente un proyecto de viaje, acompañado de un presupuesto detalladísimo.



Voluntarios para Africa, con premio.

Dispuesto por el Gobierno español (Ley 5 junio 1912, y R. D. 10 julio 913) que el Ejército Colonial de Africa se forme sólo de voluntarios con premio, concediéndoles, entre otras grandes ventajas, la de retro, disponer de terrenos en propiedad para el sosten de una familia con cuatro hijos, y premios en metálico; cuantos españoles solteros, de 19 a 35 años, deseen alistarse para Africa como tales voluntarios con premio, deben solicitarlo, desde esta fecha, del concesionario de este servicio en España y el extranjero, D. Manuel Castañera, ó de sus representantes en provincias. PREMIOS QUE RECIBIRAN LOS VOLUNTARIOS POR CONDUCTA DEL CONCESIONARIO. Los soldados en filas en activo servicio, POR DOS AÑOS DE SERVICIO. En el día del embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 100. POR TRES AÑOS DE SERVICIO. En el día del embarque, 300 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. INDIVIDUOS EN CUALQUIER SITUACION QUE NO SEA LA DE FILAS. Voluntarios, en filas, disponibles ó del cuerpo de instrucción, reservas, exceptuados, licenciados absolutos, etc.). POR TRES AÑOS DE SERVICIO. En el día del embarque, 150 pesetas; cada seis meses, 50, y al cumplir, 250. Además, percibirán los pluses y devengos que el Estado consigna para su Ejército de Africa, viajes pagados, el importe de sus documentaciones y dos pesetas diarias de socorro desde que sean admitidos por el concesionario ó sus representantes, hasta su embarque en puerto para Africa. OFICINAS EN MADRID: ENCOMIENDA, 17, DUPLICADO. ANTONIO ESPINOSA

Ropa blanca práctica Enormes surtidos. Gran baratura

- Camisas rotamente bordadas a mano... por 1,95
Panta casa con dos bordados... por 2,25
Enaguas con dos bordados... por 1,70
Enaguas baj... por 0,45
Almohada de algodón... por 1,50
Cubierta de forma alzada valenciana a mano... por 1,95
Sabanas y paños... por 80
Cubierta de lana... por 9,15
Jugos de una mano a mano... por 1,75
Meda de lana... por 1,50
Mantelito para la cama... por 7,00
Batas de franela... por 2,25
Delantales blancos para doncellas... por 1,25
Delantales blancos para solteras... por 1,50
Delantales blancos para niñas... por 1,60
Calzoncillos para niñas... por 2,00
Camisetas de algodón... por 1,50
Calzoncillos para caballeros... por 3,50
Cualquiera de los colores llenos miraguano... por 1,40
Falda baj... por 8,50
Envolturas completas para niños nacidos... por 1,50
Almacenes de la Plaza del Sol, 10. (Esquina Alcalá.)

Se tomarán

seis mil pesetas por un año, dando garantías, abonando interés doce por ciento. Lista de Correos, cédula número 1.484.
Castre reformas, zure todas Sprendas. C.S. Jerónimo, 10.
Mantas, per, 4 años, vento Moya, 26, estab. coches.

LA FABRICACION MAS IMPORTANTE DEL MUNDO
Lampara Osram Irrompible
PRODUCCION DIARIA 80.000 LAMPARAS.
CONCESIONARIO PARA ESPAÑA Y PORTUGAL: León Ornstein.-Madrid.-Mariana Pineda, 5
Maquinaria, accesorios y material para instalaciones de luz eléctrica.

HOMBRES

aquejados por enfermedades y debilidad nerviosa deben leer sin falta el libro premiado del Doctor médico Rumier, tratando de la debilidad nerviosa de los hombres, según los puntos de vista más modernos, con numerosos grabados y constando de 820 páginas. Es un consorcio verdaderamente práctico y útil y el mejor gu a para llevar a la curación de la extenuación cerebro-espinal, de los desórdenes nerviosos de los órganos de la generación, de las enfermedades de pasiones perjudiciales para los nervios y en todos los casos de enfermedades secretas. El libro (en castellano), se remite franco a quien envíe pesetas 1,50 en sellos a la casa editorial, doctor Rumier, Ginebra, 697 (Suiza).

BANOS DE LEDESMA

(A 25 kilómetros de Salamanca.)
Aguas hipotermales de 52° de temperatura. Sulfitos ricas primitivas. Temporada oficial: de 1° de junio a 30 de septiembre. Médico-Director: D. Hipólito Rodríguez Pimila, catedrático de la Universidad Central.
Indicaciones: Reumatismo en todas sus formas; Gota; Neuralgias; Parálisis; Úlceras atónicas.

ILUMINACIONES ELECTRICAS

PIESTAS FRANCO-ESPAÑOLAS
Se iluminan y adornan balcones, fachadas, calles, banderas, tapices, etc.—Material especial de gran novedad.—Se admiten proyectos para su ejecución.—Proyectos y presupuestos gratis. Gran surtido en banderas españolas y extranjeras con luces de colores, desde 25 pías.—Serrano-Coletores, 3.—Teléfono 100.—Primer casa en Madrid, en esta clase de trabajos, por su rapidez y buen gusto.

La Correspondencia de España
OCHO GRANDES PAGINAS DIARIAS
SIETE EDICIONES PARA MADRID Y PROVINCIAS
Oficinas: Calle del Arenal, núm. 1, y Puerta del Sol, 3
MADRID
REGALA a todos sus suscriptores de año un Seguro de Accidentes Ferroviarios mediante contrato celebrado con la importante Compañía ZURICH.
10.000 PESETAS en caso de muerte.
10.000 PESETAS en caso de invalidez permanente y absoluta.
Sus Servicios de Turismo y Viajes
INDICAN GRATUITAMENTE los mejores itinerarios, los mejores horarios de trenes, los mejores hoteles, los billetes más económicos.
FACILITAN los viajes a todas partes del mundo en condiciones ventajosas.
ORGANIZAN grandes excursiones anuales.
Dirigirse a los Servicios de Turismo y Viajes de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1, Puerta del Sol, 3.—Madrid.
Teléfono 1.767.—Apartado de Correos 105.

ESCUELA DE INSTRUCCION PREPARATORIA MILITAR
para reclutas de entos y del cuerpo de instrucción. Frontón Central. Autorizada oficialmente.—Director: Capitán Martorell, de ingenieros.—Profesores: Oficiales de diferentes Armas y Cuerpos.—Funciona desde 1° de julio, con pelotones para infantería ó ingenieros a cargo de los capitanes Quosada, Matilla y Arronte.—En breve, pelotones para Sanidad militar con profesores oficiales de dicho Cuerpo.—Mañana último día que se admiten alumnos para incorporarse a los que empezaron sus clases la noche del día 1° de este mes.
La clase teórica tiene lugar en espaciosos salones y la práctica en la gran cancha del Frontón, local cubierto é iluminado espléndidamente.—Se informa de palabra ó por escrito de todo cuanto se refiere al servicio militar obligatorio.—Pídase el reglamento.—Oficinas: De 8 a 9 y de 9 a 11 noche.

SERVICIO DE TRANSPORTES
DE
MERCANCÍAS DESDE LAS ESTACIONES FERREAS A DOMICILIO O VICEVERSA.
RÁPIDO Y ECONÓMICO
Expediciones de domicilio a domicilio entre Madrid-Melilla-Ceuta y Tánger.
También se admiten expediciones para Tetuán, Larache, Rabat, Casablanca, Mazagán, Safi, Mogador y Puertos de Canarias.
Los bultos deberán entregarse debidamente embalados y en condiciones de precaritarlos.—Dirigirse: Agencia de la Sociedad Anónima de Omnibus, calle de Tetuán, núm. 13, teléfono 4.583, donde se reciben avisos y talones del ferrocarril.
Oficina en la estación de Atocha de pequeña velocidad. Tel. 906.
Servicio de domicilio a domicilio, pequeña velocidad, para tejidos, géneros de punto, hilo, algodón y lana del país, desde Barcelona-Tarrrasa-Sabadell & Madrid (sin reciprocidad), a precios muy ventajosos.—PIDANSE TARIFAS.

ACADEMIA DE MAZAS
Preparatoria para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros y Arquitectos.
CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID
Preparación por secciones independientes, para ingresar en las Escuelas de Caminos, Minas, Industriales, Agrónomos y Arquitectura.—Internado especial para treinta alumnos, con la garantía de la vigilancia directa del mismo director.—Pídase reglamento y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

VINICULTORES
EMPLÉAD el acreditado DESACIDIFICADOR CRETA (de inmejorables resultados) en la pisa y vinos picados, para extinguir el agrio y ácido.— Precio, estación Ciempozuelos, 6 pesetas saco de 46 kilos.—Proprietarios: Ramón Pallarés y Frats.—Bolsa, 2 (antigua Bolsa).—Madrid.

Meningitis
Con la Cerebrulina de Conarro, se puede sólo salvar a estos enfermos, como está ocurriendo todos los días. Frasco, 5 pesetas. Abada, 4, y principales farmacias.

ACADEMIA DE LARA
Carreras Militares.—Villanueva, núm. 5.—Madrid.
Academia de Matemáticas
Preparación militar sistema ESPECIAL de enseñanza directa y por correspondencia; garantías extraordinarias para el ingreso.—VALVERDE, 12, segundo.

VENDO comedor, Barquillo, 8, 3.ª planta; de 2 a 4. Compro caja caudales, moderno, buen estado. Apartado de Correos núm. 532.

Cerdos y aves de puraraza
El 20 de noviembre próximo estarán puestos para la venta de 2) a 30 cerdos blancos, de cincuenta días de edad, de la incomparable raza Vitoriana, hijos de cerdas seleccionadas, cubiertas con el célebre seminal JALIFA, primer premio en los últimos concursos de ganado.—Se admiten desde hoy pedidos, considerándose como tales, para ser servidos por riguroso turno, los que vayan acompañados de su importe. Precios: machos, a pesetas 50; hembras, a pesetas 70.—Se remiten en perfectas condiciones de embalaje y alimentación, pudiendo transportarse sin riesgo alguno a toda España.—Gallinas de un año, de pura raza castellana negra y PRAT, LEONADA, a pesetas 11, unas; por pedidos de seis aves, por lo menos.—Los pedidos y remesas de dinero a nombre del señor Director de la Granja «EMILIA»,—PALENCIA.
ACADEMIA MISOL Preparatoria para Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos. Director: FELIX ALONSO-MISOL, Ingeniero de Caminos, Canales y Puertos. Pídase los folletos que contienen instrucciones detalladas, reg amentos y programas. Grandes premios y medalla de oro en las Exposiciones Internacionales de Milán, Barcelona y Londres 1913. MAGDALENA, 2, 2.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS DE EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.—La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros.

Table with columns: FRECIOS EN LA ESTACION DE CENICERO, VINO EN SU, PESO. Rows include Barrica de 225 litros con doble envase, Barril, Caja con 25 botellas, etc.

Tedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dehos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la Casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
Pago.—Al contado, al hacer el pedido, en letra a ocho días vista sobre Madrid.
Avertencia.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre presta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cepsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus tapas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID
Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, número 14.—D. J. Pecaistang, Príncipe, 12.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8.—«Las Colonias»,—res. hijos de M. P. P. Puerta del Sol, 15.—«La Mallorca»,—D. Francisco de Cos, Conde de Duquesa, 2, y Paseo de Recoletos, 11.—D. Francisco Alama, Ciudad de Rodrigo, 10.—D. Anonio Montañán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montañán.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanos, 4 y 6.—D. E. Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Inantas, 4 y 6.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35.—«La Negrita»,—D. E. Pidoux, Cruz, 12.—D. Jorge Balaguer, Jacometre, 6, 10 y 12, y «La Mallorca»,—Bodega Victoria, Olzaga, 6, T.º 640.—D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.

Aviso muy importante a los consumidores: Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Téngase muy detenidamente en nuestra marca concedida.

Productores, industriales y comerciantes que desean exportar sus mercancías para Bélgica, se sirven dirigir a la casa PIERRE VAN DEN BEMDEN, AMBERES (Bélgica), 122, rue Van Schoonbeke, que se dedica especialmente a la venta de los productos españoles. Primeras referencias. Adelantos sobre consignaciones.

COLOCACIONES EN AMERICA
por gestión privada y publicidad se proporcionan todas las colocaciones en Buenos Aires, garantizándolas por el trato. Bajo ningún concepto intervenciones en los asuntos de Int. solicitando, no reuñendo los requisitos que exige la Ley, para salir de España. Anuncios para toda la prensa de América. Escríbido enviando sellos. Trust Anunciators, P.º 9.

SOBRESTANTES DE OBRAS PUBLICAS
Preparación para las próximas oposiciones. Brillantes resultados en todas las convocatorias. Pídase reglamento. Academia Fuentes.—ATOCHA, 111.

Hospedaje bueno, buenas habitaciones, precios, 10, para 10 personas, desde 1,10. Vendo alhajas, oro, plata, etc. Nuevos Embajadores, 6, letas del Monte, Montecarlo.

ADUANAS
PROXIMAS OPOSICIONES
Academia de los Sres. López Ancoquera y Pacheco. La más antigua. Diez y nueve años de existencia. CARRERAS, 55, 2.º.—MADRID

VINICULTORES
La casa de Productos Enológicos de la calle de las Huertas, 9, Madrid, queda trasladada a la casa central R. Canero, Pintor Sorolla, 32, Valencia, donde debe dirigirse toda la correspondencia.

LA CASA Central de Compras PAGA
Todo su valor, por Alhajas, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empeñadas en casas de Prestamos, y vendidas. 7 y 9, Postas, 7 y 9.

RAPIDA Y PRACTICA
es la NUEVA CARPETA para archivo de papeles, su necesidad de perforar los. Mecanismo sólido y capaz para 400 cartas. Tamaño entero... 1,25 pías. Idem comercial... 1,50. Idem folio... 1,75. Agregar 0,40 para envío certificado. Venta exclusiva: L. Asta, Preclados, 23. MADRID

FORTUNA
Para vencer todas las dificultades de la vida, p.º ser ricos, comprad la joya sugestiva «FAPA». Precio íres. 3,95. Sr. Abbona, 8, rue Martel, París

Tralles y abrigos, 1 duro mes. Corred. 45, Riaca (único)

DUODÉCIMO ANIVERSARIO EL SEÑOR D. Manuel de la Cámara y García
AGENTE DE CAMBIO Y BOLSA
FALLECIÓ EL DIA 8 DE SEPTIEMBRE DE 1901 R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 8 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (antes San Juan de Dios), iglesia de las Calatravas y del Salvador y San Luis Gonzaga (calle de Zorrilla); el 9 en la parroquia de San José, y el 10 en la iglesia de Nuestro Padre Jesús Nazareno por los señores sacerdotes adscritos a las mismas, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor (q. e. p. d.), así como las que se celebren el día 9 de noviembre en la parroquia de San José, serán aplicadas también por la misma intención y eterno descanso de sus difuntos.
Sus sobrinos, primos y demás parientes, ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

EL SEÑOR Don Pedro de la Torre y Rivas
DEL COMERCIO QUE FUÉ DE ESTA CORTE
Falleció el día 8 de septiembre de 1898. R. I. P.
Todas las misas que se celebren en las parroquias de Nuestra Señora del Carmen el día 8 del corriente; el 9 en San Ginés, y el 12 en Santa Cruz, serán aplicadas por el alma de dicho señor.
Su viuda, doña Amalia Udaeta y Perea, y demás familia,
SUPPLICAN a sus amigos y almas piadosas le encomienden a Dios en sus oraciones.
Hay concedidas indulgencias por el excelentísimo Sr. Nuncio de Su Santidad y varios Sres. Obispos en la forma acostumbrada.

COMPAÑIA COLONIAL
CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8
SUS CHOCOLATES SON LOS BOMBONES Y NAPOLITANAS
Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas de 2,25, 2,50 y 5 pesetas.